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Montese, 15 de abril de 1945

Outro reconhecimento fizemos. Desta vez
fomos eu, o capitdo e o Salies. Chegamos até
as posicdes da 8% Companhia do 6° RI. Estive-
mos com o capitdo Hélio e outros oficiais. As
companhias estavam com efetivos reduzidis-
simos. Em uma das companhias s6 sobraram
cinco homens do Pelotao de Petrechos, cujo
efetivo era de 35. Neste dia os alemaes esta-
vam atirando, porém com um pouco menos de
furor. Estivemos ali conversando e reconhecen-
do a base de partida para o ataque, que seria
Casa Briffoni. O capitdao Hélio e os oficiais da
8 achavam que o ata-
que seria um suicidio,
pois os alemaes esta-
vam muito bem orga-
nizados e com um
grande poder de fogo.
De certo o ataque seria
realizado com sucesso,
porém quando estivés-
semos conquistado o
objetivo eles desenca-
deariam sobre nos
uma barragem terrivel
de artilharia e mortei-
ros. Seria grande o nd-
mero de baixas, pois os
infantes ainda nao ha-
veriam cavado seus
abrigos individuais.
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*No original foi deixado espago para a colocagio do nome correto

No dia seguinte, eu, o Prates, o Salies e o
capitdo fomos a Montese fazer um reconheci-
mento, pois iniciariamos o ataque naquela fren-
te. Chegamos la debaixo de um bombardeio
infernal. Durante trés dias estavam sendo bom-
bardeados dia e noite sem tréguas. A cidade era
um monte de ruinas. Eram poucas as casas que
nao estavam totalmente por terra. Numa des-
sas casas estava o posto médico do batalhao. La
fomos encontrar, barbado e abatido, porém sem-
pre alegre, o tenente Mallet, que ja havia sido
do nosso batalhdo. Ai ficamos sabendo das tra-
gédias que ali tinham tido lugar. Vérios mortos
e dezenas de feridos, grande parte ao atraves-
sar campos de minas que havia ao Sul da cida-
de. As companhias estavam em posigoes nas
elevacdes ao Norte da cidade.

Ao sairmos, fomos presenteados com
uma rajada de granadas de canhao de grande
calibre. Deitamos entre o barranco e o Jeep que
estava parado. A qualquer momento espera-
vamos receber uma ameixa no quengo. Como
nao parasse o bombardeio, resolvemos retra-
ir. Saimos correndo e fomos esperar que sere-
nasse um pouco o bombardeio no posto mé-
dico. Depois saimos e nos dirigimos para a
retaguarda. Ao atingirmos um outro ponto,
do outro lado da ponte, tivemos que parar no-
vamente, pois o alemao fazia outra rajada so-
bre nés. Entramos numa casa e esperamos que
acalmasse um pouco. Depois voltamos para
onde estava a companhia.
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Florenca, novembro de 1944

Durante este tempo, fui a Florenca a pas-
seio. Florenca é uma cidade muito bela e mui-
to romantica. Quase nao foi destruida, pois os
alemades resolveram poupa-la nao resistindo
muito tempo ali. As destrui¢des se resumiram
as pontes, das quais foi perdoada somente a
Ponte Velha. O Palacio Velho e o Palécio Pitti
sao duas obras grandiosas. O interessante é que
a cidade é atravessada por um rio, o Arno, o
que da motivo a que os poetas a utilizem em
suas obras.

Em Florenga fiquei no 5° Army Rest.
Camp. E um hotel formidavel. Uma comida
muito boa, cinema todas as noites, bailes,
snooker e toda espécie de diversdes. Ali o sol-
dado sente-se perfeitamente a vontade e esque-
ce por alguns dias que estd em guerra. O hotel
brasileiro nao fica nem a altura deste hotel ame-
ricano. A maior parte dos que estao la é fazen-
do tocha (sao os tais que vivem em Florenga).
Os que vém da linha de frente com uma dis-
pensa nao tém onde ficar.

Iella, 28 de novembro de 1944

Quando regressamos de Florenga, ja a 4°

Companhia tinha sido mandada para Iella,
onde estava na reserva da 4* Corporagao. Logo
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Regimento de Infantaria. Na substitui¢ao hou-
ve um fato que convém relembrar. Alguns ati-
radores vieram com o FM e dois carregadores.
Outros trouxeram somente o reparo, ficando a
metralhadora para tras. Um sargento do 1° RI,
para fazer a substituicdo, pds o grupo em for-
ma para apresentar ao tenente. Outro queria
riscar um fésforo para ver se o buraco que lhe
cabia era bom. Mostravam eles assim que eram
verdadeiros recrutas na arte da guerra.

Borgo Capane, novembro de 1944

Fomos para Borgo Capane, onde ficamos
cinco dias.
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Florenga

Firenze Ak Gl T et Marmatale Yald

ria, os colegas que pertenmam aseu grupo di-
zem que ele se deitou no leito da estrada de
ferro com receio das granadas. Pois bem,
quando fomos entrar em posigao, depois da
corrida do Laurindo (11° RI), cairam algumas
granadas nas proximidades da ponte de Ie-
lla. Na volta, quando fui procura-los no quar-
to, ndo estavam, tinham esquecido doenca e
tudo e tinham se abrigado no subsolo de um
outro prédio.

O Solon, depois de andar no hospital, aca-
bou indo para o depésito, de onde nao mais
saiu. Do outro nao tive mais noticias. Dizem
que nos hospitais ha duas classes de doentes:
os feridos e os com paura.
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Passe do hotel

*Medo, pavor

apos chegarmos a
Borgo Capane, des-
locamos-nos para
14, onde ficamos
acomodados em
duas casas. Ali pro-
ximo ficava a ponte
de Iella, que era sempre bombardeada pelo ale-
maes. Sobrava sempre alguma coisa para nés.

Na casa onde estdvamos ficava o depdsi-
to de sacos de uma companhia do 3° Batalhdao
do 11° RI. Quando 14 chegamos para ver os co-
modos para nossas tropas, soubemos que ha-
via dois oficiais que se encontravam la. Fomos
ver quem era. Um era o Sélon, todo enrolado
em mantas e com um passa-montanha no ros-
to. Parecia uma coruja. Este S6lon é da minha
turma da escola. O ou-
tro era um tenente que
nao conheco, o tenente B
Marud. Ele é mineiro.
Um dizia ter arginite e
o outro tremores de
frio. Mais tarde soube
que ambos tinham era
paura* aguda em ulti-
mo grau.

O Soélon nao me fez admirar, porque ja
na escola sofria do mesmo mal quando tinha
que servir como condutor de muares. Nao era
capaz de conservar o seu muar atras do outro,
com medo do coice. Na manobra de Resende,
quando progrediamos apoiados pela artilha-

Bilhete do clube
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Quando estava chegando o pessoal de
cima do morro, estava ainda escuro, o capitao
disse a um tenente que vinha com um grupo
de homens: “Vocé organiza um pelotdo com
este pessoal que esta chegando e nos iremos
resistir”. A resposta do tenente foi “nao, nao
Posso mais, trés noites sem dormir comendo
ragao”. Vejam so! E nés passamos varios me-
ses comendo de latinha e passando as noites
quase sem dormir.

Foram todos encaminhados para Porreta
Terme. Durante todo o dia ainda continuaram
a passar. A 6° Companhia, reforcada com o
pelotao da nossa companhia, entrou em posi-
¢ao numas alturas logo ao Norte do rio.

Depois foram mandadas patrulhas para
verificar o que havia e nada encontraram. Os
alemaes nao tinham estado ali. Mais tarde, de-
pois que o 3° Batalhdo (6° RI) entrou em posigao
nas primitivas posicoes, encontrou equipamen-
tos e armamentos deixados pelos mesmos. S6
foram encontrados cadaveres de brasileiros. Ne-
nhum tedesco foi encontrado. Foi simplesmen-
te “burro branco”. Na afobacdo, os que estavam
atrds atiraram nos da frente e assim gastaram
toda a municao. Talvez tenha havido sim uma
patrulha alema. Porém, uma patrulha fazer cor-
rer um batalhao é muito forte.

Palazzo, 7 de dezembro de 1944

Ap6s havermos jantado e feito a distri-
buicao da munigao para os homens, desloca-
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Por todos os lugarejos em que passavamos
éramos saudados pela populacdo, que batia
palmas e nos cobria de flores. Eramos, dizi-
am eles, os libertadores. Por nés esperavam
ha mais de um ano sofrendo debaixo do jugo
alemaéo.

Durante a progressao houve um aciden-
te bem triste com um dos nossos soldados. As
granadas que o mesmo trazia num saquinho,
nao se sabe como, explodiram. O pobre coita-
do teve um ferimento profundo na perna e na
mao. E quase certo que o mesmo perca a perna
e a mao, isto se ndo morrer dos ferimentos.
Ainda foi ferido um outro soldado, porém os
ferimentos nao sao graves.

Em San Vitale, para onde fomos, soube-
mos pelo major que estdvamos cercando 8.000
alemaes mais ou menos. Estes alemaes tinham
canhdes e também tanques, os célebres tigres
de 70 toneladas.

Nossa companhia ficou na margem es-
querda do rio com a miss@o de assinalar o ini-
migo caso 0 mesmo se resolvesse a romper o
cerco pelo nosso lado. As outras duas compa-
nhias do batalhao ficaram na outra margem do
rio, com a missdo de resistir.

Felizmente durante a noite nao houve
nada de novo. Eu e o tenente Salies ficamos
numa casa perto de onde se encontravam os
nossos pelotoes. Tomei uns vinhos formi-
daveis.
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Agora vou contar a proeza do Laurindo,
pois faco questdo de nao me esquecer mais
dela. Uma manha, estava ainda escuro. Tinhamos
acordado mais cedo porque havia alguns ho-
mens que iam ser apresentados a 6 Compa-
nhia para completé-la. Pois bem, estdvamos
pegando municio para esses homens, quando
chega a Iella, de Jeep, um capitdo que eu tinha
conhecido na escola e procura pelo nosso ca-
pitao. Chega o nosso capitao e ele, afobado,
diz: “Depressa, depressa! Caiu toda a frente!
O nosso batalhdo vem por ai pelas estradas.
Nao é mais possivel resistir. J4 combatemos
toda a noite e nossa municao terminou”.

Ficamos todos espantados. Seria verda-
de que toda a
frente havia cai-
do, que os ale-
maes vinham
em direcdo a
Porreta Terme?
Rapidamente,
pusemos as me-
tralhadoras ba-
tendo a ponte,
ponto obrigato6-
rio de passagem. Outras armas foram coloca-
das em pontos estratégicos.

Pouco a pouco comegaram a chegar os
soldados. Uns traziam apenas o fuzil ou a
metralhadora. A maioria tinha deixado toda
a bagagem, mantas e mochila. A moral dos
mesmos estava muito abatida. Nao queriam
mais nada.
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Vignola, 23 de abril de 1945

Prosseguimos até Marano e depois Vig-
nola, atravessando o rio. Aija a resisténcia ale-
ma tinha se retirado. Passamos o dia todo num
ponto em cima do morro. Interessante é que
foi o primeiro lugar em que s6 encontramos
mulheres feias. Umas pernetas, outras zarolhas.
Azar nosso, pois quando o lugar tinha boas
meninas nds nao ficivamos uma noite.

San Paolo, 25 de abril de 1945

Tomamos os caminhdes. Seguimos para
San Paolo, passando por vérias cidades itali-
anas, como Castelvetro, lasmolo e outras. An-
damos cerca de 100 quilometros de caminhao.
Aija estava na pianura*. Depois de tantos me-
ses sobre as montanhas, enfrentando os ale-
maes e a neve, e pedindo todos os dias que
chegasse o plano, o vale, tinhamos realizado
nossos desejos. Ficamos em San Paolo somen-
te uma noite

San Vitale, 26 de abril de 1945

Partimos as 15h com destino a San Vi-
tale. Andamos cerca de 18 quilometros a pé.

*Planivie, italiano
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caido a uns dois metros de onde estdvamos e
bem no meio do pessoal. Rapidamente fiz com
que o pessoal se afastasse e eu mesmo, pe-
gando um dos morteiros, me afastei, deixan-
do que o capitao providenciasse a respeito
dos feridos.

Ao chegarmos em nossa posicao, passei
uma revista e me faltavam trés homens. Dois
eu sabia que estavam feridos, pois ouvira os
gritos dos mesmos: o cabo Canedo e o solda-
do Morais. O cabo Rossin, porém, nao sabia
onde estava e nenhum dos homens do pelotao
sabia informar. Telefonei para o capitdo e ele
me disse que o cabo tinha morrido. Era um dos
melhores homens do pelotdo. Sempre sorrin-
do, cumpridor de todas as ordens recebidas.
Estava também ferido, além dos dois homens
do Petrecho, um homem da secdo de coman-
do. No dia seguinte, quando foram ao local da
tragédia, encontraram um outro corpo. Estava
completamente estragalhado. Conseguiram
identifica-lo: era o soldado Tansini.

Quando cheguei ao meu PC, que era
numa casa, estava com o rosto e as maos todos
sujos de sangue. O capote também estava todo
manchado. De certo este sangue era de um dos
que havia morrido. A mim, gracas a protegao
de Deus, nada aconteceu, apesar da granada
ter caido a poucos metros. O capacete até hoje
nao encontrei. Nao sei se alguém apanhou ou
outra coisa aconteceu.
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*Milicianos italianos contrdrios aos alemaes

ximo, pois ouvia-se nitidamente a onda de
boca. Pouco depois sairam do bosque a nossa
retaguarda cinco tanques americanos, que se
dirigiram para as linhas alemdes canhonean-
do e metralhando. Era para um dos nossos
pelotdes atacar apoiado por eles, porém o ma-
jor deu ultima forma.

Pouco depois nos deslocamos, ocupan-
do uma linha de cristas um pouco a frente. Ain-
da esta tarde sofremos tiros de morteiro e ca-
nhoes.

Serreto, 29 de abril de 1945

Pela manha chegaram trés parlamentares
alemaes que vinham tratar dos termos da ren-
digao. Sabiam que a guerra estava perdida para
eles. Resistir mais significava apenas mais der-
ramamento de sangue indtil. S6 impunham
uma condicao a rendigao. Faziam questao de
nao ser entregues aos partizanos*.

Assim, depois de vérios desmanches, se
entregou a nossa companhia um batalhao ale-
mao composto de 563 homens. Este batalhao
havia estado em Castel d’ Aiano, em Montese e
ja havia se batido conosco varias vezes no vale
de Focchia. Era um batalhao especializado em
combate em montanha. Continuamos ali em
Serreto ainda alguns dias.
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mo-nos em diregao ao front. A companhia ia
com apenas 80 homens, com menos da metade
do seu efetivo. Grande parte dos soldados ti-
nha baixado, uns doentes, outros alegando
doenca. Cada pelotao tinha um efetivo de 20
homens.

Assim fomos. Tomamos os caminhdes e
nos deslocamos até Casa de Cristo. De la para
a frente fomos a pé, como da outra vez. Ao che-
garmos a Palazzo, fizemos uma parada para
pegar a bagagem que tinha vindo de Jeep. Ao
atingirmos o PC do batalhao, um conjunto de
casas semi-destruidas, comegou a tragédia.

Primeiro cairam algumas granadas uns
100 metros além de onde estdvamos. Ao ou-
virmos um sibilo, todos nos deitamos no chao,
pois ndo havia nenhum abrigo préximo. De-
pois veio outra rajada, que caiu uns dez me-
tros acima de onde estdvamos. Por felicidade
num barranco, o que impedia que nos ferisse.
QO intervalo de tempo entre um tiro e outro era
muito pequeno, impedindo assim que escapéas-
semos daquele lugar. Mais
uma granada veio. Esta, po-
rém, caiu bem no meio de onde
estavamos. Mal deu tempo
para que nos deitdssemos. Sen-
ti logo um bafo quente na face
e meu capacete voou da cabe-
ca. Comegamos logo a ouvir
gritos e vozes de feridos. Vi
logo que tinha morrido al-
guém, pois a granada havia

Segundo capacete
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Anotagdes dos niimeros dos soldados do Pelotio de Petrechos

San Vitale, 28 de abril de 1945

Os donos da casa ja estavam preparando
um lauto almogo para nés dois, quando rece-
bemos ordem de deslocamento. Estes dias to-
dos temos comido ragao C. Deslocamo-nos cer-
ca de quatro quildmetros de Jeep e caminhao.
Depois andamos mais uns dois quilometros e
entramos em posicao sobre uma pequena ele-
vagdo. Quando estavamos comecando a cavar
o fox-hole comegamos a receber tiros diretos de
tanque. O interessante porém é que os ditos
tiros cairam na
contra-encosta
onde estava-
mos. Um tiro
direto é um
bocado terri-
vel porque o
espaco de tem-
po entre a
onda de boca
e a explosao é
muito peque-
no, de modo
que nado da
tempo de se
abrigar. Aliés,
os abrigos ain-
da nao esta-
vam prontos.
O canhao esta-
va muito pro-
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Carioca”, que chega aqui onde estamos com
uma semana de atraso, esse grande feito do Ser-
vico Especial. E como se quisessem rir de nos-
sa situacao.

Estamos na Italia ha quase seis meses.
Pois bem, até hoje nao tivemos uma s6 sessao
cinematografica, uma so6 irradiacao radiofoni-
ca. No Brasil, nossas familias que se cansem
de mandar mensagens, porque elas se perde-
rao no éter. Depois de tudo isso, as glérias vao
para “eles”.

Torrede Nerone,
1° de janeiro de 1945

Ano novo, novas esperangas. Ja nao de-
sejo que acabe logo a guerra e que voltemos
logo para junto de
nossas familias. Nao
peco tanto. Quero
apenas o0 repouso tao
falado e jamais alcan-
cado. E como um pas-
sarinho que voa quan-
do estamos crentes de
té-lo pego. O frio é ter-
rivel. Os maiorais la
de tras dizem para
nos: “Nao devem di-
zer que os soldados
nao agiientam o frio,

Marmita de campanha
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alemao se encarregou do resto. Um bombardeio
sem tréguas durante todo o dia e toda a noite.
Foi considerado o terceiro maior bombardeio
alemdo na campanha da Italia. O nosso bravo
batalhao teve cerca de 200 baixas e mais de 20
mortos. Isto em apenas trés dias. Os que esca-
param, de certo durante muito tempo nao vao
poder ouvir um tiro de canhéo. Estive na posi-
¢ao dos mesmos e percebi como a moral estava
abatida depois de trés dias naquele inferno.

Pois bem, 0 nosso comando, nao satisfei-
to, resolveu que o nosso batalhao atacasse a cota
927 tendo como base de partida Casa Briffoni,
que ainda nao estava ocupada. Na véspera o
capitdo e nos os oficiais haviamos feito o reco-
nhecimento debaixo daquele bombardeio infer-
nal e verificamos desde logo que a missao seria
de sacrificio, que poucos se salvariam. Enfim,
ordem é ordem, e mesmo sabendo o que nos
esperava resolvemos cumpri-la.

As 20h30 partimos para o local do ataque,
pois somente a noite se podia deslocar devido
a observacgdo alema. Passamos a noite numa
ravina a trés quilometros de Montese. O ata-
que seria realizado as 6h. Poucas horas antes
do ataque, resolveram transferi-lo.

Montese, 17 de abril de 1945

Deslocamo-nos novamente para o local do
ataque. Dormimos desta vez no local primiti-
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Torre de Nerone,
15 de dezembro de 1944

Hoje completamos trés meses de front.
Infelizmente s6 nés é que contamos o tempo,
porque s6 nos é que sofremos e morremos. O
nosso alto comando nao esté satisfeito com as
glérias que conquistamos. Querem que seus
nomes sejam adorados no Brasil. Enfim, que-
rem ganhar a guerra. Lancam-nos, doentes e
esgotados, em ataques impossiveis. As suas
promessas ndo sio cumpridas. Esqueceram
tudo. A promessa de repouso apés dois me-
ses de combate ainda nao foi cumprida, ape-
sar de ja serem 90 dias de martirio. Nés nao
vivemos mais. Além da doenca, que a muitos
atacou, hd ainda o abatimento moral. Somos
como cordeiros indo para o matadouro. O 1°
RI e 0 11° RI chegaram, mas nada adiantou.

Os nossos generais, que comandavam um
regimento, agora nao se satisfazem mais com
dois e querem uma divisao. Os nossos dois re-
gimentos que chegaram nao tém a nossa fibra
e 0 nosso valor. Temos que substitui-los sem-
pre, pois eles nao agiientam a mao. Enquanto
noés aqui fazemos o impossivel, o Servico Es-
pecial 14 na retaguarda da belos e constantes
shows para os do QG recuando. Calcule s6, ain-
da deve estar este QG a quantos quilometros
da linha de frente, numa boa cidade, sem ou-
vir o estrondo de granadas. Ainda néo satisfei-
tos com isso, publicam em um jornalzinho, “Zé
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Depois viria um contra-ataque, que na certa
ndo conseguiriamos rechagcar.

Ali em Montese os alemaes estavam ati-
rando mais do que a nossa artilharia. Tinhamos,
assim, muito menor poténcia de fogo. O ataque
50 é possivel quando se tem superioridade de
fogo. Felizmente soubemos que teriamos apoio
de um pelotao de tanques. Em Montese havia
trés tanques na estrada destruidos por minas.
Ainda aproveitamos e levamos uma Thompson
que estava abandonada em um deles.

Montese, 16 de abril de 1945

O ataque a cota 927 seria o grande assas-
sinio. Nosso 3° Batalhao ja tinha sido dizima-
do ao substituir o 11° RI nas alturas logo ao
Norte de Montese. Ao
chegar a cidade ainda
encontramos resistén-
cia, pois os elementos
do 11° RI passaram
pela mesma, porém
nao fizeram a limpeza.
Aicomecou a tragédia.
Depois foram para
Casa Briffoni, onde di-
ziam ja haver elemen-
tos do 11°. Foram rece-
bidos a tiros de metra-
lhadora. O bombardeio
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teiros. Assim, na primei-
ra jornada fomos até
Zoca, que foi tomada (ob-
jetivo dado pelo RI).
Zoca foi atingida as 18h.

Zoca,
21 de abril de 1945

A tarde partimos
para um novo avango.
Dormimos esta noite em
casas, pois a 6" Compa-
nhia havia avangado na nossa frente.

Carta do capelao

Rochetto, 22 de abril de 1945

Partimos pela manha para o ataque. Avan-
camos até Rochetto, passando por Roca Nala-
tina, que na véspera havia sido atingida pela
6" Companhia. Neste dia sofremos muitos ti-
ros de artilharia e de morteiro alemaes. Foram
feridos por estilhagos durante esta progressao
o sargento Jamil e o soldado Barriga. Em Ro-
chetto ficamos organizados defensivamente a
margem do Rio Fanarro.
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vo, pois antes de chegarmos a Montese houve
ordem de voltar, pois tinham dado tltima for-
ma. O comando do 4° Pelotao achou que um
ataque ali nao teria resultado algum. Conside-
ravam aquele ponto um ponto forte do inimi-
go. Acharam mais aconselhdvel o ataque por
outro lado e aquela resisténcia cairia por en-
volvimento. Foi assim que mais uma vez esca-
pamos, gragas ao nosso comando americano e
a0 nosso anjo protetor.

Tolé, 18 de abril de 1945

Trocamos de acampamento. Neste novo
acampamento permanecemos um dia. Depois
embarcamos em caminhoes e fomos conduzi-
dos a um ponto onde irfamos substituir uma
companhia da 10° Divisdo de Montanha.

Tolé, 19 de abril de 1945

Depois de substituirmos a 10* Divisao de
Montanha em Tolé, comegamos a avangar, co-
operando na ofensiva geral das tropas aliadas
em operagdes na Italia.

Zoca, 20 de abril de 1945

Avancamos quase sem resisténcia. A tni-
ca oposigao eram tiros de artilharia e de mor-
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Didrio de um jovem tenente brasileiro na Itdlia
durante a Il Guerra Mundial
Italo Diogo Tavares
S —
Vinturing
Organizado por Eduardo Diogo Tavares
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Descansamos alguns metros antes de re-
alizarmos a etapa final. Além do calor e das
condig¢des do terreno, ainda tinha para nos can-
sar mais uma mochila pesando muitos quilos,
pois o infante tem que levar consigo todas as
suas fardas e cobertores.

Chegamos a Campolemisi as 13h. A ci-
dade estava deserta. Parecia completamente
despovoada. Mais tarde que fomos conhecer
as belezas locais. E que todos, ou melhor, qua-
se todos os habitantes estavam no campo co-
Thendo castanhas.

Como havia duas estradas que vinham da
direcdo do inimigo, ficou um grupo em cada
uma encarregado da defesa. Ficou um grupo
em umas casinhas que ficavam a beira da es-
trada. Os outros dois grupos ficaram na escola
e numa casa que fica junto da igreja. Fiquei
numa casa que fica um pouco abaixo da igreja.

Postal de Campolemissi
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Campolemisi, outubro de 1944

Hoje recebi uma noticia que me deixou
muito triste. Havia sido transferido de pelo-
tao. Passaria a comandar o Pelotdao de Petre-
chos. Fiquei muito desconsolado porque este
3° Pelotao foi o primeiro pelotao que coman-
dei. Tenho em cada soldado um amigo e creio
que eles também me querem muito bem. Vira
assumir o comando do pelotao o tenente Co-

pérnico.

Fabbriche, outubro de 1944

Depois de passar o comando do pelotao

e me despedir de todos,
dirigi-me para Fabbri-
che, onde esta o PC da
companhia. La chegan-
do, apresentei-me ao ca-
pitdo e assumi o coman-
do do pelotao. O Pelo-
tdo de Petrechos nao é
um mau pelotdo. Nele
também se encontram
bons soldados.

Fui a casa de dona
Zaira, onde passei a dor-
mir. Ela ficou muito con-
tente de me ver de vol-
ta. Deu-me logo um
quarto para dormir. A

Sobrado em Campolemisi

Fenot i 1 gorns

CAMPOLEMIS! —
(o 1 LAY

. S

Casa dol Sig. Ballat Vitorio.

e
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A dona da casa é uma senhora muito boa, cha-
mada dona Rose. Esteve varios anos nos Esta-
dos Unidos, do qual guarda gratas recordacdes.
Tem um filho e duas filhas. O filho se chama
Mario, e as filhas Maria e Ada. Tomei logo
amizade por todos eles, pois me trataram como
um filho da casa. Passei a dormir numa cama
de casal no segundo andar. Pela manha, o Pa-
glioto e o Marcilio, depois de fazerem o café,
me chamam.

Campolemisi, outubro de 1944

Todas as noites ficivamos até tarde na bei-
ra do fogo conversando. As 22h, mais ou menos,
comecavamos a comer castanhas. Um dia era
monaline, outro dia balote, outro borgatelli. Sempre
variando. Nao me lembro de ter jamais comido
tantas castanhas. Quase todos os dias ia a casa
da minha “franzita”, a Ana, uma pequena de 17
anos muito bonita. Devia ter 1,50 m de altura,
olhos grandes e pretos, cabelos pretos e ondula-
dos. Sua voz parecia um gorgeio. De vez em
quando ia com ela e a familia colher castanhas.
Porém passava a maior parte do tempo conver-
sando do que propriamente trabalhando.

Quase todas as noites nés dangamos ao
som de uma fisarmonica*. Em Basso Matino ha
um tocador muito bom chamado Osvaldo.
Sempre que nds queremos, ele vem tocar. Aqui
ha muitas meninas bonitas: a Iliana, a Luiza, a
Irbatina, a Tereza, a Luizina e outras.
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Todos os dias vou a casa da Adriana con-
versar e tomar um copo, ou melhor, varios co-
pos de vinho. Vou sempre com o sargento Pau-
la. A garota parece que gosta de mim. A Lina,
sobrinha de dona Zaira, nao estd em casa, pois
foi para Campolemisi colher castanhas.

Fui convidado para ir a Bomite pelo pai
de Adriana. Bomite é a casa dos avés da meni-
na que fica no alto do morro, a uns trés quilo-
metros de distancia. Disse ele que 14 beberemos
bom vinho e grapa. As 8h saimos de casa eu, a
Adriana, o pai, o sargento Paula e o Ditao.

Chegamos la 45 minutos depois. Fomos
muito bem recebidos. Tomamos vérias espécies
de vinho e acabamos com uma destilaria de gra-
pa. A volta é que foi espeto, pois estavamos to-
dos mais ou menos embriagados. Na ida tinha-
mos achado o terreno muito ruim e muitas po-
cas d’agua. Na volta, porém, parecia-nos que tudo
era plano e que nao havia nenhuma poga d’agua.

Ficou combinado que irfamos um outro
dia por 14, porém nao foi possivel, porque al-
guns dias depois recebemos ordem de deslo-
camento.

Campolemisi, 30 de outubro de 1944

Fui fazer um passeio a Campolemisi, onde
fiquei todo o dia com a minha Ana. A noite hou-
ve um baile. Era minha intencdo voltar a tarde,
porém, como estava chovendo muito, resolvi
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noite houve um baile numa casa de familia para
os oficiais e sargentos. Foi la onde conheci a
Adriana, uma garota muito bonita e que me
agradou logo a primeira vista. Nao esqueci, po-
rém, a Ana, a qual sempre estd em meu pensa-
mento.






images/00066.jpeg
quiléometros de caminhada. Depois tomamos
os caminhdes e nos deslocamos. Ainda tinha-
mos esperancas de que fossemos para o repou-
so. Passamos por Lucca e tomamos a estrada
para Florenga. Todos pensavam que fossemos
descansar alguns dia em Florenca, porém to-
mamos depois a estrada para Pistoia e Bolog-
na. E uma estrada muito boa que atravessa 0s
Apeninos. Paramos num povoado a dois qui-
Iometros de Porreta Terme. Passamos a noite
naquele lugar. Dormimos dentro de casa.

Torre de Nerone,
4 de novembro de 1944

Pela manha o capitao fez o reconhecimen-
to da posicao para onde iriamos, que era, como
ele disse, em Torre de Nerone e Castelario. A
tarde, apos a refeicdo, nos deslocamos em ca-
minhdes até préximo a Casa de Cristo. Depois
continuamos a pé.

Em Marano, quando nos deslocavamos,
caiu uma granada alema sobre a nossa coluna,
matando um dos nossos soldados, Claudino
Pinheiro, e ferindo mais dois.

Continuamos nossa progressao até Rio-
la. Dai tomamos a estrada que leva a Torre de
Nerone. Durante toda a progressao sofremos
um bombardeio terrivel. Nao sabiamos ao cer-
to se era da nossa artilharia ou da alema algu-
mas granadas que cafam.
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ficar e s6 voltar na manha seguinte. Valeu a
pena, pois o baile estava formidavel. Dancei
toda a noite com minha garota. No dia seguin-
te, pela manha cedo, parti de volta a Fabbriche.

Fabbriche, 1° de novembro de 1944

Hoje recebemos ordem de prepararmos-
nos, pois seriamos substituidos pelos ameri-
canos pretos. Creio que iremos repousar um
pouco, pois o general disse que ap6s dois me-
ses de combate terfamos um més de férias.

Fabbriche, 2 de novembro de 1944

Hoje vamos ser substituidos pelos ame-
ricanos. A substituigdo comegara as 19h e de-
ver4 estar terminada as 2h.

Fomos substituidos pelos americanos,
porém permaneceremos ainda esta noite aqui
em Fabbriche e nos deslocaremos amanha de
manha.

Porreta Terme, 3 de novembro de 1944

Ap6s tomarmos café, as 5h, nos desloca-
mos a pé até proximo a Galliano. Cerca de dez
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Tiveram a morte nas posicoes, dentro dos
proprios buracos onde as traicoeiras granadas
os foram buscar, quatro de nossos melhores
soldados.

Torre de Nerone, novembro de 1944

Nossa posicao é a mais avancada de toda
a frente italiana. E a Torre de Nerone. Talvez
algum dia este nome venha a sair na histéria
de nossos feitos na Italia. Viemos substituir um
regimento americano. A histéria deste regi-
mento é simples. Ele estava em elevagoes situ-
adas ao Norte da estrada Pistoia-Bolonha. Esta
estrada neste terreno ¢ paralela a frente. Du-
rante trés dias os alemaes nao deram um tiro,
o que levou o comandante americano a orde-
nar o avango até as posicdes mais a frente, que
sdao muito mais altas e dominam completamen-
te a estrada acima citada.

O comandante do regimento ponderou,
talvez prevendo o que iria acontecer. Nada
adiantou e o ataque foi feito. Ao atingirem as
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E terrivel caminhar a noite por um lugar
onde nunca pisamos e sofrendo tiros de arti-
lharia e morteiro. Ainda para camulo do azar,
o terreno estava todo enlameado, pois havia
chovido bastante na véspera.

Enfim, depois de enormes sacrificios, che-
gamos ao nosso objetivo. A substituigao foi feita
sem incidentes. A informacao que nos deram é
que havia tedesco a frente, a direita e a esquer-
da. Estdvamos assim como que uma ponta para
dentro das linhas alemaes. De dia nao se po-
dia fazer nenhum movimento, pois a direita e
a esquerda havia observatorios alemaes.

Torre de Nerone, novembro de 1944

Tivemos que enfrentar grandes bombar-
deios diarios, pois a artilharia alema estava em
toda a sua pujanca. Eram granadas de todos
os calibres, que explodiam sobre nés langan-
do a morte para todo lado.

Ali préximo havia um lugar onde cafam
tantas granadas que foi por nos apelidado de
“patio das granadas”. Havia também a célebre
“curva da morte”,
onde se passava com
0 coragdo aos saltos,
pois a qualquer mo-
mento podia vir a mor-
te na ogiva de uma
granada de artilharia
ou morteiro.

Torre de Nerone, novembro de 1944
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proximidades do objetivo, foram recebidos por
tiros ajustados de metralhadores e morteiros.
Apesar de toda a resisténcia, a torre foi toma-
da. A companhia que a atingiu ficou com seu
efetivo reduzido a cerca de 40 homens. Depois
disso a posigdo ainda sofreu cinco contra-ata-
ques, repelidos com pesadas perdas de ambos
os lados. A posicao, porém, foi conservada.

Quando chegamos ainda encontramos
cadaveres de alemaes. Alguns foram enterra-
dos. Outros, porém, que estavam muito a fren-
te das posigdes, ainda 14 se encontram, pois é
muito perigoso ir busca-los.

Na torre, logo que aqui chegamos, caia
uma média de 80 tiros de artilharia por dia,
sem contar os que cafam nas suas vizinhancas,
onde estava o resto da companhia. Destas gra-
nadas, grande parte era de canhao 88, o terror
dos americanos. A velocidade do projétil é tao
grande que o sibilo s6 chega depms que ele ja
explodiu. Falar perto de um americano em ei-
ght eight é tornar-se inimigo do mesmo para o
resto da vida.

Os bombardeios diminuiram de intensi-
dade, pois os alemaes calculam que, devido ao
tempo que estamos aqui, jé devemos ter cons-
truido abrigos a prova das granadas 105 mm.

Torre de Nerone,
21 de novembro de 1944

Nesta posicao ficamos até este dia, quan-
do fomos substituidos pelo 3° Batalhao do 1°
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dros no Hotel Brasileiro para Oficiais. O hotel
é bom, a comida gostosa e bastante farta. Nos
haviamos trazido um Jeep da CPP e assim an-
damos sempre de carro. Durante a estadia la
diverti-me bastante, dancei varias vezes no Mu-
sic Box americano e no Clube para Oficiais bra-
sileiro. O nosso clube deixa muito a desejar,
pois ndo vai ninguém l4. S6 uma meia dazia
de donas que ja estdo mais do que conhecidas.

Florenga, 27 de fevereiro de 1945

Estavamos no Music Box assistindo o
show. Depois do mes-
mo, um americano pe-
gou no microfone e dis-
se algumas palavras.
Houve um delirio geral.
Nao entendemos nada,
porém indagamos e sou-
bemos que na frente oci-
dental as tropas alemaes
comegavam a apresentar
indicios de desmembra-
mento. Isto foi motivo
para que mandassemos
vir uma virada de cham-
panhe. Depois fomos
para o Clube Brasileiro
e continuamos a beber.
No fim nédo teve quem
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e 0 Quadros. Ao chegarmos la soube que es-
tava registrado no Rest. Camp., como da vez
anterior. Porém preferi ficar com Nonato e Qua-
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Ordem do Dia

QUARTEL GENERAL DAS FORCAS ALIADAS
Abril de 1045

ORDEM DO DIA ESPECIAL

Soldados, marinheiros e aviadores das forcas
aliadas no Teétro de Operacoes do Mediterraneo

A vitoria final estd proxima. As forgas alemas j4 estao cambeleantes e s6

necessitam de um golpe poderoso para ficar para sempre féra de combate.
Cliegou o momento de nos lancarmos 4 tlfima batalha que terminard a guerra

na Europa. Sabeis o que nossos camaradas estao fazendo nos campos de bl;

talha de Leste e Oéste. E’ agora a nossa vez de executar nossa missao decisiva.
Nao serd um passeio; um animal mortalmente ferido, ainda pode ser muito pes

rigoso. Deveis preparar-vos para uma luta dificil; mas o fim € bastante certo-e nao
ha a-menor sombra-de duvida sobre ele. V6s, que vencestes todas as batalhas
em que vos empenhastes, vencereis tambem ésta dltima.

Langai-vos, entao, ao combate com confianga fé e determinagao de liquida-
lo. Deus vos guie e boa sorte para todos vés.

H. R. ALEXANDER
Field Marshal
Supremo Comandante
Aliado no Tedtro de
Operacoes de Mediterraneo

giao a esquerda do Monte Belvedere. Para la
tocamos. Chegamos ao QG da divisao em Li-
vorno e Belvedere. Ali estivemos um pouco
de tempo. Depois continuamos para a frente.
Era porém ja tarde e nao foi possivel achar a
companhia. Dormimos no depésito de sacos
da 6" Companhia com o Nonato.
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nao ficasse embriagado. Em compensagao, nes-
te dia nos divertimos bastante.

Fui também a 6pera, onde assisti “La Tra-
viata”. No Brasil, para assistir uma 6pera paga-
se uma fortuna. Aqui, com apenas 40 cruzei-
ros pode-se assisti-la de poltrona.

S6 o que nao me agradou foi o seguinte:
todos os sdbados e domingos o hotel se enche
de pessoal do depésito, dos QG e hospitais.
Nos, para virmos aqui a cidade com uma pe-
quena dispensa, s6 depois de mais de trés
meses no front. Ja eles, que nao fazem nada,
todos os sabados e domingos estao na cidade
envergando seus uniformes gabardinos com o
distintivo do 5° Exército num braco e o da co-
bra no outro. N6s, que viemos do front com os
uniformes de campanha, ficamos até meio en-
vergonhados, pois parecemos pragas e nao ofi-
ciais. Cada um ja tem a sua noiva. Sao tantos,
muito mais do que os da frente. Podiam muito
bem nos substituir. Em vez disso, estao passe-
ando e gozando a vida. Para eles toda a via-
gem a Itdlia foi uma mera viagem de turismo.

Monte Belvedere,
28 de fevereiro de 1945

Regressamos ao front. Quando chegamos
em Marcino soubemos que nossas companhi-
as ja tinham entrado em linha no dia 26 na re-
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Depois conheci a Fernanda, uma das
mocas de 14. Nao era feia. Alis, era bem inte-
ressante. Sabia dancar muito bem. Com ela fui
ainda a alguns bailes. A nossa diversao era as-
sistir a chegada do pessoal que atravessava as
linhas passando em cima das montanhas. L4
em Poggio havia um posto da Policia Militar
encarregado disto. As vezes chegavam meni-
nas muito bonitas.

Monte Serrascicio,
8 de marco de 1945

Foram feridos em Serrascicio oito solda-
dos da nossa companhia quando faziam uma
patrulha. Os alemaes esperaram que a patru-
lha entrasse num desfiladeiro e depois desen-
cadearam um bombardeio de artilharia e mor-
teiros. Para descer os feridos foi um grande
problema, pois 0 caminho era muito esteiro e
perigoso e eles tinham que vir nas padiolas. A
descida comegou as 19h e o tltimo ferido che-
gou depois de meia-noite. Felizmente, porém,
os ferimentos ndo eram graves, sendo eles teri-
am morrido devido a passar tanto tempo sem
tratamento. Os alemaes, creio que desconfian-
do queiria ser feita a descida dos feridos, bom-
bardearam toda a tarde o caminho que desce
de Serrascicio. Nao sei como a 1% Divisao de
Montanha conseguiu tomar de assalto aquelas
posicdes alemaes. Poucos dias depois o tenente
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Monte Serrascicio,
1° de marco de 1945

Fui de Jeep para Poggiofiorito, onde es-
tava o PC da companhia.

A companhia estava em Monte Serrasci-
cio, de 1380 metros de altitude. A subida para
1a era muito ingreme e muito perigosa. Leva-
va-se trés horas para ir la de baixo a la em cima,
tendo que passar por um rio no pé da monta-
nha. A comida e a municdo subiam em muares
conduzidos por alpinos italianos. Era raro o
dia em que nao rolava um dos burros la de
cima vindo cair na grota em baixo. Os italia-
nos aproveitavam a carne para comer.

Em baixo ficava o sub-comandante da
companbhia, o sargenteante*, o sargento Furiel, o
pessoal do rancho e os encarregados de tomar
conta dos sacos. Telefonei para o capitao. Ele
me disse que era melhor eu nao subir, pois as
pecas de morteiro estavam com os pelotoes.
Assim fiquei sendo o sub-comandante da area.
O comandante era o tenente Agenor, muito
camarada.

Passavamos o dia todo sem ter o que fa-
zer. A noite os alpinos promoveram um baile
e vieram nos convidar. Como nao temos orgu-
lhos, comparecemos. Havia uma meia dizia
de garotas e mais de vinte soldados. Felizmen-
te eles eram camaradas e de vez em quando
nos deixavam dangar uma.

*Primeiro-sargento, mais antigo, encarregado dos servigos gerais
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irlamos acampar. No dia anterior, tinha ido com
0 S-1 do batalhdo até la para escolher o local
para as companhias. Eu e o sargenteante bali-
zamos todo o
acampamento,
escolhemos lo-
cal para os pelo-
toes, para a cozi-
nha, parao PCe
para a privada.

Chegamos
a Abetaia as 14h.
Armamos barra-
cas e ficamos
aguardando or-
dens. Estdva-
mos nos prepa-
rando para a
grande ofensiva.
As tropas de to-
das a divisao fo-
ram todas dispostas ao longo da estrada de
Abetaia, eixo de nosso avango.

Ficamos ali alguns dias, comendo e dor-
mindo. Domingo o nosso capeldo veio rezar
uma missa para nossa companhia. Grande par-
te da companhia tomou comunhao. Houve ain-
da, antes de sairmos desse local, outras missas.

Nos, os oficiais, ficamos primeiramente
numa barraca que parecia a cabana de Pai Tho-
mas, porque estava toda de banda. Depois
armamos outra um pouco maior. Nela estavam
eu, o tenente Salies, que havia sido ferido na
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Agenor foi para Roma e eu fiquei sendo o co-
mandante supremo da area.

Abetaia, marco de 1945

Fomos substituidos pelos negros ameri-
canos. A mesma divisao que nos havia substi-
tuido em Fabbriche e Galliano e que no Natal
havia corrido, deixando todo o material. Co-
megcaram a chegar pela manha e foram ficando
na cidade. Na hora de subir, jd havia varios de-
belados. Depois de vérios entendimentos, eles
comegaram a subida. Alguns, porém, nao que-
riam de nenhum modo subir. Um tenente pre-
to como um carvao, de 6culos, comandante de
um pelotao de metralhadoras, queria subir s6
no dia seguinte. Foi preciso que o S-2 do bata-
lhado, um capitdo branco, convencesse-o a su-
bir. O comandante da companhia que nos subs-
tituiu e o sub-comandante nao quiseram su-
bir. Resolveram deixar o PC da companhia ca
embaixo.

De noite ainda havia negro subindo o
morro. Muitos, cansados, abriam a manta e
dormiam na beira da estrada. O nosso pessoal
desceu logo e foi alojado nas casas da cidade.
S6 ficaram la o capitédo e os oficiais, que desce-
riam pela manha.

No dia seguinte pela manha, as 11h, des-
locamo-nos de caminhao para Abetaia, onde
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me ir, porém por saber que minha mae ficaria
sofrendo com a minha auséncia. Ela, que ha 20
anos ndo se separava de mim.

Depois de passar pela cidade e comprar
as Gltimas coisas para o meu uso pessoal, diri-
gi-me para o quartel. Na cidade, encontrei-me
com o tenente Nilo, indo com ele comprar os
objetos de necessidade. Nao embarcamos nes-
te mesmo dia. Somente o 1° Batalhao se deslo-
cou nesta noite. Dor-
mi ainda no quartel,
com o coragao e o
pensamento volta-
dos para o meu lar.

Rio de Janeiro,

30 de junho de
1944

Apbs passar
todo o dia no quar-
tel em preparativos,
partimos. O mo-
mento da partida
nao me saird jamais
da lembranca. Aquele azafama de lacrar por-
tas, de queimar os papéis que irfamos deixar
e limpar o alojamento todo, isto nos deixava
um pouco tristes. Porém, sentia-me contente
por embarcar para defender o meu Brasil.

Solicitagio para exame médico
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ta até hoje os homens do 1° RI ndo se esquece-
ram. Alids, foi a tinica coisa que eles fizeram
nesta guerra. Esta conquista ndo foi uma mis-
sao dificil, como eles dizem. Antes, em dezem-
bro e janeiro, conquista-lo teria sido um feito
digno dos maiores méritos. Agora, porém, nao.

A 10° Divisao de Montanha havia con-
quistado o Monte Belvedere, tendo somente
neste ataque 1.200 baixas, e depois 0 Monte de
la Torrevecchia. Assim, o Monte Castelo ficou
praticamente envolvido. Os alemaes entao
abandonaram-no, deixando uma fraca cortina
de fogo. O Regimento Sampaio veio e tomou-
o sem dificuldades. Tanto é assim que o na-
mero de baixas foi de apenas 2%. Quase nada,
como se pode ver.

Montese, abril de 1945

Chegamos (num lugarejo no caminho de
Montese*) as 15h. Fomos dispostos ao longo da
estrada, para dormir ali aquela noite. Antes de
escurecer comegaram a cair granadas nas pro-
ximidades. Foi uma correria geral. Todos co-
megaram a cavar seus fox-holes. Eu, o capitéo, o
Prates, o Salies e o Onofre ficamos junto de uma
arvore. Porém ndo sentimos coragem de cavar
o fox-hole e dormimos ali assim mesmo. Feliz-
mente durante a noite nao cairam granadas nas
proximidades.
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*Regimento de Infantaria

Rio de Janeiro, 29 de junho de 1944

Estamos hoje de prontidao as 17h. A in-
formacao que nos foi prestada era que irfamos
passar 15 dias no campo, tendo instrugao no
ambito do RI*, porém nods tinhamos a impres-
530 que seria o embarque para os campos de
batalha. O meu capitao deu-me trés horas para
ir em casa me despedir de minha familia.

Encontrei em casa somente minha mae e
aMarcilia. Foi dificilimo abordar o assunto que
me levava a casa. Ja sabia que minha mée nao
resistiria @ minha partida.
Quando entrei para a Escola
Militar, levou tempo para que
ela se acostumasse a passar a
semana toda sem me ver e sem
ter noticias minhas. Era preci-
so telefonar todas as quartas-
feiras dando noticias, pois, se
nao o fizesse, era certo ela la
aparecer na quinta-feira, a hora
da saida, ap6s o jantar. Nem
me recordo como fiz ver a ela
que devia partir. Creio que
balbuciei apenas algumas pa-
lavras. O tempo era tao curto. Nao foi possivel
me despedir de meu pai e de meus avos.

Prestei a ela as altimas informagdes so-
bre como deveria fazer para se corresponder
comigo. Ao me despedir, ela nado resistiu e,
chorando, me disse: “Vai, meu filho, vai”. Sai
com os olhos cheios d’agua, nao por ter que
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Torre, mas ja havia re-
gressado do hospital; o
tenente Prates, coman-
dante do 2° Pelotao; o
tenente Onofre, coman-
dante do 3° Pelotdo, ha-
via sido promovido por
atos de bravura; o tenen-
te Agenor, que ja regres-
sara de Roma, e o capi-
tdo Souza Junior, coman-
dante da companhia.

Ali passamos uns
dias agradaveis, recu-
perando as forcas para
a ofensiva que se avizi-
nhava. Em Serrascicio
s6 comiamos racao fria,
isto é, racao em lata. Aqui, porém, era a comi-
da quente.

Uma noite resolvemos fazer um show.
Reunimos o cabo Peixe, que toca clarineta, o
cabo Marcilio, que toca violao, o Altivo, toca-
dor de pandeiro, e nos divertimos tocando as
musicas gostosas da nossa patria.

Poster da campanha

Monte Castelo, marco de 1945

Nos deslocamos de Abetaia de caminhao.
Passamos pelo Monte Castelo, de cuja conquis-
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Enfim, embarcamos no trem. As janelas
foram todas arriadas e as luzes apagadas. Na-
quela penumbra que se formou, mais recorda-
¢Oes surgiram no meu cérebro. O trem lenta-
mente se deslocou. Os soldados, curiosos, mais
uma vez queriam ver aquele Rio de Janeiro que
deixavamos para tras, e olharam discretamen-
te pelas janelas.

Depois de alguns minutos de via-
gem, entramos finalmente no cais. La
estava a nossa espera o navio que
iria nos conduzir aos campos da
Europa. E ao vé-lo tao impo-
nente, a nossa espera, meu
coragao transbordou de
alegria. Iria finalmen-
te realizar o meu
grande sonho.
Companhia por
companhia, pe-
netramos no gran-
de monstro.

Rio de Janeiro, 1° de julho de 1944

Coube a mim um camarote do qual fa-
zem parte mais 11 camaradas, todos tenentes,
como eu: o tenente Nilo, da minha Companhia,
um velho que é soldado de verdade, um amigo
do qual pode-se dispor a qualquer momento;
o tenente Copérnico, um nosso companheiro

Etiqueta de embarque
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As 9h, mais ou menos, embarcamos. As
companhias e os pelotdes com seus comandan-
tes a testa se deslocaram para a estagao que ha
atras dos quartéis da Vila Militar. Que impres-
sa0 que eu senti ao ver o trem que nos condu-
ziria para o navio!

A tropa embarcou rapidamente. Todos
iam contentes e felizes. De vez em quando, um
soltava uma piada que a
todos divertia. Neste mo-
mento, eu me lembrei dos
meus amigos que eu dei-
xava no Rio: o “America-
no”, o Luiz, o George, o
Paulo, o “Broinha” e todos
os outros da turma dos
“marimbondos do amor”.
Lembrei-me da vida que
levara até ai, das farras que
juntos fizemos, dos bailes
a que fomos juntos. Lem-
brava-me principalmente
dos sabados e domingos.
Sabado a noite havia sem-
pre uma festa para irmos.
Lembrei-me de um baile
que fomos em uma casa
de familia no dia de Sao
Jodo. Enfim, lembrei-me
de todo o meu passado.
Iria seguir para uma terra desconhecida, onde
se falava uma lingua diferente da nossa e os
costumes seriam completamente diferentes.
Adeus, minha Praga Saes Pena, adeus!
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Ficamos o dia no patio. E sdbado. Eu me
lembrei da nossa pracinha, que naquela hora
devia estar regorgitando de meninas bonitas.
O cinema la estava a minha espera.

Oceano Atldnico, 2 de julho de 1944

Desde o primeiro dia eu comecei a dar
servigo no compartimento onde estava minha
companhia. Este servico me trazia uma vanta-
gem: eu fazia trés refei¢des, enquanto que os
outros s6 comiam duas vezes por dia. O servi-
¢o, porém, era noutro dia, pois
passavamos grande parte da noi-
te acordados num compartimen-
to todo escuro. Ainda por cima ti-
nhamos que agiientar um calor in-
suportavel.

Ao acordar, domingo, sou-
be que o navio ja tinha desatraca-
do no porto. Eram 9h. Levantei-
me rapidamente e subi ao tomba-
dilho. J4 estava longe o Pao de
Acticar. Meu Brasil, meu querido
Brasil, representado na cidade do
Rio de Janeiro, ia ficando pra traz. Talvez se
eu tivesse acordado um pouco mais cedo eu
visse o Cristo Redentor, no alto do Corcovado,
nos abracando e desejando para todos nés uma
feliz viagem. Pensei nesse momento: Sera que
eu voltarei a ver este Pao de Agticar amado?
Nao sei. Talvez.
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também de minha Companhia; o tenente Sali-
es, um companheiro para tudo, da turma que
saiu da escola antes da minha; o tenente Pér-
sia, também da turma anterior; o tenente Jun-
queira, da minha turma e que foi meu compa-
nheiro de quarto na escola; o tenente Pinheiro,
também da minha turma; o tenente Prado, um
dos dentistas do nosso Regimento, sempre con-
tando seus casos de amor; o tenente Camarra,
o outro dentista do Regimento, ficou enjoado
e s6 ficava deitado na cama pedindo para to-
dos n6s macazinha; o tenente Bicalho, o médi-
co do Regimento, foi promovido a 1° tenente e
no dia seguinte ja estava usando as estrelas,
ficou sendo para todos nés o “major” Bicalho;
o tenente Ma-
rio, da reserva
de 2% classe; o
aspirante Mes-
quita, da reser-
va, como conta-
dor de lorotas
nao havia ou-
tro, metido a sa-
ber inglés (do
qual nenhum
de nos entendia
nada).

Para nos fazer levantar pela manha, to-
cam na corneta umas notas a americana e, de-
pois, uma voz diz: “Alvorada, alvorada! Os
pracas devem se preparar para o pequeno al-
mogo!”

Com outros o
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devem, sim, providenciar os meios de comba-
té-lo”. Sao exatamente 105 dias de combates.
Esta é a tnica vantagem de termos vindo na
frente, de termos sido os primeiros a pisar solo
italiano.

Campolemisi,
17 de janeiro de 1945

A grande tocha. Depois da primeira re-
feicao do dia, que foi as 8h, partimos com des-
tino a Campolemisi. Haviamos sido dispensa-
dos pelo capitdo por oito dias. lamos rever
nossas namoradas. Depois de 45 dias nas po-
sigoes, estavamos saturados daquilo tudo. O
nosso espirito pedia paz e diversdes. A paz,
teriamos nos afastando o mais possivel do
front. A diversao, encontrando gente amiga que
nos alegrasse.

Com o sargento Otacilio, o cabo Gabrie-
lon, o Daniel e o Ditao, tocamos para longe da
frente. Fomos até Ponte Venturina, onde seria
mais facil encontrar qualquer condugéo para
Pistoia. De fato, isso se deu e tomamos logo
um caminh@o americano que ia com destino
aquela cidade.

La fomos nos contentes. As 11h45 chega-
mos a Pistoia. Tinhamos que pegar outro ca-
minhdo que fosse para Lucca. Antes, porém,
resolvemos tomar um pouco de vinho. Ha tan-
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beber e a andar. Quando descemos em Lucca
estavamos todos num pau s6. O Gabrielon nao
conseguia se manter de pé, sendo necessério
conduzi-lo entre dois outros. E assim fomos
pelo meio da cidade, sendo olhados por todos
que passavam.

E

L

Soldado durante Inverno nos Apeminos

Resumindo: chegamos a Campolemisi
depois de passarmos fome e frio, depois de
andarmos vérios quilometros a pé. Enfim,
sofremos muito. Poderiamos ter desistido no
caminho, porém a témpera do infante faz com
que ele va para a frente, atingindo o objetivo
designado, mesmo enfrentando os maiores
perigos e cruéis sofrimentos.

Havia alguma coisa que me fazia prosse-
guir, apesar do cansaco. Era ela, a Ana.

Devo, pois, explicar quem é Ana. E um
botao de rosa. Tem 17 anos, cabelos pretos e
ondulados, uma voz doce e melodiosa. Seu
rosto é um rosto de boneca. Nariz pequeno e
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Mensagem de Natal

to tempo que ndo sentiamos o gosto do dlcool.
Entramos numa casa e bebemos uma botiglia.
Depois comemos uma racao K. Antes de sair,
compramos uma garrafa de conhaque e outra
de “ifrega”*. O nome ndo é bem esse, mas nos
assim o denominamos.

Fizemos uns 500 metros a pé. Consegui-
mos afinal pegar um caminhao de uns marro-
quinos que iam para Livorno. Continuamos a

*Provavelmente Strega
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Rose me tratava como a um filho. Todos os dias
fazia questao de que eu comesse com ela. Mas
a minha felicidade nao podia ser eterna e aca-
bou num instante.

Por um nada brigamos. Domingo, quan-
do iamos dancar em Basso Matana, durante a
viagem pra la entramos em desacordo. No
momento de raiva, rasguei-lhe a carta que me
havia escrito e devolvi-lhe a fotografia.

Nao me arrependo do que fiz. As italia-
nas ndo sdo como as brasileiras. A no¢ao de
moral é muito mais rudimentar (no meu ver).
Elas dizem que isso é civilizagdo adiantada.
Assim fui em busca da felicidade e voltei com
o coragao dilacerado.

Em todo caso a viagem nao foi perdida.
Encontrei pessoas amigas, que me fizeram lem-
brar minha patria. Enfim, ndo se pode esperar
coisa melhor de um povo diferente do nosso,
tanto na lingua quanto nos costumes.

Torre de Nerone, janeiro de 1945

Chamo de combatente aquele que vive na
linha de frente, que dorme em fox-hole, que
come comida de lata, que enfrenta a morte a
todo momento, seja vinda de uma metralha-
dora tedesca, seja de uma granada de canhdo.
Aqueles que vivem na retaguarda, envergan-
do belos uniformes, tomando banhos perfuma-
dos todos os dias, comendo fartos banquetes,
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Mapa de Lucca

levemente arrebitado, boca pequena, porém
sensual. E, na opinido de todos, a garota mais
bonita de Campolemisi.

Enfim, depois de enormes sacrificios, 1a
chegamos. Que festa! Que alegria! Fiquei lou-
co quando meus olhos pousaram de novo na-
quela figurinha de meus sonhos. Passei varios
dias feliz e esquecido de tudo que se passava
em roda. Dancei varias vezes. Da prazer dan-
car naquela paz. O tocador da fisarménica é o
Osvaldo, de Basso Matana. Toca que é uma
maravilha! No seu repertério hé varios trechos
de 6pera. O tratamento a mim dispensado foi
o melhor possivel. Deram-me a melhor cama.
Deram-me o melhor vinho. Faziam tudo para
me agradar. La se vivia como em casa. Dona
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nos. O correio todos ja sabem como é. A cor-
respondéncia chega com varios meses de atra-
50, assim mesmo quando chega. A correspon-
déncia de dezembro, por exemplo, s6 recebi
em fevereiro, e todas as cartas de uma vez. As
encomendas chegam as vezes, quando nao tém
valor.

O Servigo Especial existe s6 para constar
e para permitir o encosto de alguns apadrinha-
dos. Até hoje nao deu um ar de sua graga. De
vez em quando da um show para o QG recua-
do, que esta em Pistoia, a 40 quilometros da
linha de frente.

Os jornais, todos controlados pelos che-
fes, s6 dizem aquilo que eles querem. Trazem
bonitas frases in-
centivando-nos ao
cumprimento do
dever. Eles, po-
rém, 14 atras estdo.
Sao capazes, sim,
de suas privilegi-
adas cabegas tirar
bonitas frases, po-
rém de vir bota-las
em execucao nao.
Uma delas é as-
sim: “Pedimos
para vir a guer-
ra, lutamos com
entusiasmo e te-
mos certeza de
vencer”.

Relagio de material do saco A
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dormindo em conforta-
veis camas, tendo belas
estufas para se aquecer,
acompanhando a guerra
em grandes mapas prega-
dos na parede e pedindo
todos os dias para que a
guerra dure mais 30 anos,
noés chamamos de saco B.

Vou explicar porque eles tomaram esse
nome. Note quando chegamos a Italia. Tinha-
mos dois sacos: 0 saco A e o saco B. O saco A
sempre nos acompanha, é onde colocamos nos-
s0s objetos de primeira necessidade. O saco B
ficou para trés, na base de Livorno.

Alias os saco B sabem que sao inferiores
anos. Eles tém um grande complexo de inferi-
oridade. Basta chamar um deles por este nome
para que ele passe trés noites sem dormir.

Vou agora contar o que me relatou o capi-
tao quando fui a Florenga. L4, para lidar com o
hotel dos brasileiros, ha um major, dois capi-
taes, trés tenentes e perto de uma centena de
pragas. Cada um deles tem uma amante. Na
hora da refeicéo, cada qual toma conta de uma
das mesas com a respectiva. O pobre do solda-
do e mesmo do oficial que saiu da linha de frente
para gozar de uns miseros quatro dias, depois
de passar mais de dois meses na linha de fren-
te, tem que se sujeitar com essas imundices.

O tnico servigo que funciona la para a
retaguarda é o Banco do Brasil. Assim mesmo
porque os seus funcionarios sdo todos paisa-
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O atual co-
mandante do bata-
Ihao é formidavel.
E macho mesmo.
Foi o tal que fechou
o cinema Odeon,
em Sao Paulo, num
dos bailes de Car-
naval. O nosso ca-
pitdo também é
barreira. Com uma
dupla dessas noés
nao precisamos ter
precaugdes, pois
nao nos mandarao
fazer aquilo que
nao for perfeita-
mente compativel.

No Inverno
muito sofremos.
Porém a sina do
homem ¢ sofrer mesmo. A neve aqui subia a
uma altura de cerca de um metro. O frio era
intenso. A alimenta¢do nem sempre podia ser
quente. Alids, quase sempre era ragao fria. O
frio a tudo penetrava. Foi uma vitéria. Todos
que 14 estiveram podem se considerar heréis,
pois deram a pétria, sendo a vida, a satde.

Passeata pro-guerra

Soprassasso, 8 de fevereiro de 1945

Na Torre de Nerone ficamos até 8 de fe-
vereiro. Ali passamos todo o Inverno. Dia 1°
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Que eu saiba nenhum dos que esta aqui na
linha de frente pediu guerra, nem fez passeatas
na Avenida Rio Branco fazendo o V da vitéria.
Os que assim procederam, ou ficaram no Brasil,
porque na hora H ndo tiveram coragem de en-
frenta-la, ou estdo 14 para a retaguarda em belas
cidades. Ninguém me tira da cabeca que o indi-
viduo que escreveu esta frase é um destes.

Torre de Nerone,
24 de janeiro de 1945

Ja perdi a conta dos dias que estamos na
linha de frente. O Inverno veio e foi-se sem que
noés saissemos dos nossos buracos. Para com-
bater o frio, recebemos capas de pele. Pois bem,
estas capas nao vieram certas. S6 recebemos
100, quando a companhia tem 200 homens.
Disseram eles que havia falta das mesmas.
Quem passasse por Pistoia e por Porreta Ter-
me veria todos aqueles que trabalham nos QG,
que tém um belo fogo para se escaldar de dia
e de noite, que tém boas camas para dormir,
envergando lindas capas de peles brancas. Por
ai calculem como devemos estar nés da linha
de frente. Nosso major, cujo apelido era “Sara-
pico”, nao tem iniciativa. Cumpre todas as or-
dens recebidas, sejam elas as mais absurdas.
Felizmente foi ser S-4 do regimento. O antigo
ja nao funcionava, nao importa que ele tam-
bém nao funcione.
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de janeiro la estdvamos, assim como no Natal.
Recebemos presentes da Liga Brasileira de As-
sisténcia, dos quais nao precisavamos. Nao cus-
tava nada mandar menos, porém de melhor
qualidade. Os cigarros eram Cisne e Clarim. Se
veio algum de qualidade superior, nao chegou
até aqui, pois nao houve nenhum contempla-
do. As camisetas que mandaram eram na sua
maioria para criangas. O soldado vestia e a
manga ficava no cotovelo. E Assim por diante.

Dia 8 de fevereiro houve o ataque as co-
tas 802 e 822, Soprassasso e Castelnuovo. Nos-
sa companhia tomou parte na conquista de So-
prassasso, prendendo cinco alemaes. Da nos-
sa linha ficaram feridos quatro homens.

Marano, 10 de fevereiro de 1945

Passamos para a reserva da 4* Companhia
e fomos para Marano, onde ficamos na casa que
era o antigo PC do RIL

Marano, 16 de fevereiro de 1945

Continuamos em Marano. Fui a Pistoia
dar um passeio, voltando no dia seguinte.

Florenga, 23 de fevereiro de 1945

Fui para Florenga, onde ia passar quatro
dias de dispensa. Fomos eu, o tenente Nonato
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Nos vimos a
cobra fumar
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Comando na Itdlia

unidades de infantaria, artilharia, engenharia e
satde, entre outras, num total de 25.334
homens (15.069 da tropa combatente).

Originalmente, pretendia-se estabelecer
trés divisdes expediciondrias de infantaria,
mas as dificuldades em se organizar a 1* DIE
fizeram com que todos os esforgos fossem
concentrados nesta tnica divisdo. Essas
dificuldades, segundo versao oficial,
decorriam da necessidade de se adequar o
Exército do Brasil a conduzir operagoes de
guerra fora do territério nacional, para o qual
nao havia sido treinado, e do elevado indice de
treinamento necessario para se utilizar com
eficacia o equipamento norte-americano.

Entre 30 de junho e 1° de julho de 1944, o
2° Grupamento Tatico da FEB embarcou a
bordo do navio de transporte de tropas norte-
americano General Mann, como se estivesse em
treinamento. No dia de 2 julho, este navio,
transportando o comando e o primeiro escalao
de embarque, zarpou do porto do Rio de
Janeiro, sendo escoltado até Gibraltar pelos
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!‘ Mascarenhas, Zendbio e cia.

BREVIARIO
A cobra fumou

Embora mantivesse oficialmente até entao
a neutralidade, o Brasil se viu envolvido na II
Guerra Mundial apés uma série de
torpedeamentos por submarinos alemaes de
navios civis brasileiros em navegagao préoxima
a costa. Os ataques, que entre 1941 e 1944
resultariam no afundamento de 33
embarcacoes e na morte de mais de mil
brasileiros, provocaram forte comogdo e a
mobilizagao popular exigiu que o pais se
juntasse aos Aliados na guerra contra os paises
do Eixo (Alemanha, Itdlia e Japao).
= Desta forma, mesmo
X sob um regime ditato-
rial mais identificado
com o fascismo, o Es-
tado Novo do presi-
dente Getulio Vargas,
oBrasil declarou guerra
no dia 22 de agosto de 1942 contra o nazismo e
o fascismo que aterrorizavam a Europa. Em 6
de janeiro de 1943, o ministro da Guerra,
Eurico Gaspar Dutra, fez uma exposigao de
motivos ao presidente da republica propondo
a organizacao de uma Forca Expedicionéria
Brasileira (FEB) e em 9 de agosto de 1943,
através da Portaria Ministerial n® 47-44, foi
determinada a organizagdo da 1* Divisdo de
Infantaria Expedicionaria (DIE), composta por
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APRESENTACAO

Um caso de vocac¢ao

Dona Edegardina Ribeiro Tavares, ou
dona Dega, como a chamavam o velho guer-
reiro Chacrinha (Abelardo Barbosa) e outros
amigos antigos da familia, dizia que seu filho
Italo sempre quis ser mili-
tar. Mas era muito magri-
nho e ndo tinha o peso ne-
cessario para ser aceito. De
forma que foi as custas de
exercicios e dieta a base de
muita banana que ele con-
seguiu ganhar algum corpo para realizar seu
sonho, comecando pelo Colégio Militar, onde
fez todos os estudos.
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Dega, Octavio, Italo (na mesa) e Helio

O tnico irmao dele, Hélio, que era trés
anos mais velho, morrera de
difteria com sete anos de
idade, fazendo com que Italo
fosse criado praticamente
como filho tnico. A excegao
seria Marcilia, que dona Dega
passou a criar ainda crianca de
colo e da qual Italo havia sido
escolhido padrinho. Depois,
dona Dega adotaria informal-
mente também mais duas cri-
angas: Rodrigues e Rosa.

Italo, entretanto, era o tini-
co herdeiro de Octavio Diogo
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Embarque do primeiro grupo de expediciondrios

contratorpedeiros Marcilio Dias, Mariz e Barros
e Greenhalg, da Marinha do Brasil.

Os 5.090 homens do primeiro escalao de
embarque da FEB chegaramno dia16 dejulhoa
Italia. Outros embarques de tropas se seguiram
em22/09/44,25/11/44e09/02/45. Ao chegar
na Itélia, a FEB passou a fazer parte do 5°
Exército dos Estados Unidos, comandado pelo
general Mark Wayne Clark.

Desde sua criacao, parcialmente em fungao
da posicao duabia do getulismo, a FEB foi alvo
de desconfianca. Entre os criticos, surgiu a
méxima de que seria mais facil uma cobra
fumar do que o Brasil lutar na Europa. Como
resposta, a FEB tomou a cobra fumando como
simbolo e os pracinhas sentenciaram: a cobra
vai fumar. Esta edicdo especial e limitada do
didrio de guerra do tenente Italo Diogo Tavares
homenageia os 70 anos desta campanha, uma
das paginas mais importantes da historia, e
busca contribuir contra o esquecimento
sistematicamente imposto a estes brasileiros.
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Carnaval de 1934 - 10 anos

brasileiro e da existéncia de um grupo de pri-
vilegiados colhendo as glérias da vitéria no
glamour da retaguarda e enriquecendo com
desvios de suprimentos e muambas. E o rela-
to sincero e sem concessdes sobre a existéncia
de dois exércitos brasileiros, o “saco A e o saco
B”, dicotomia que até hoje persiste na prépria
sociedade do pais. Soldados do mesmo exér-
cito, em panico, se matando uns aos outros,
glorias exageradas e outras esquecidas, misé-
ria econdmica e moral de um pais devastado
pela guerra. Morte e vida. Tiros de canhao e
bailes ao som de acordeom. E o dia-a-dia do
pracinha brasileiro na Italia e a licao de que é
possivel colher coisas boas mesmo em meio
ao caos e a desagregacao. Tudo isto estd neste
sincero e comovente didrio. Até mesmo um
outro Italo, comunicativo e desprendido, um
Ttalo que muitos gostariam de ter conhecido
em vida e nao puderam.

Farda até na Primeira Comunhio
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Tavares, formado em Medicina, Direito e Con-
tabilidade, mas funcionario publico de carrei-
ra. Era a possibilidade de manter o sobrenome
de origem portuguesa. Octavio, filho de Au-
gusto Diogo Tavares, que era filho de Manuel,
filho de José Diogo Tavares.

Nao é dificil imaginar o que deve ter sig-
nificado para aquele casal o embarque do seu
tnico filho natural vivo para a guerra. Ao vé-
lo partir, dona Dega chorou, rezou e provavel-
mente fez promessas a todos os santos. Mas
nao havia jeito de manteé-
lo em casa. Afinal, desde
pequeno Italo sempre
quis ser militar.

O diério que se se-
gue foi escrito durante a
campanha dele na Il Guer-
ra Mundial. O relato co-
meca no dia 29 de junho
de 1944, em meio aos pre-
parativos para o embar-
que. Muito bem escrito e
organizado, inclusive
com documentos, dese-
nhos e postais (reproduzidos nesta edigao), o
diério retrata de forma incrivelmente precisa a
guerra do ponto de vista de um jovem tenen-
te, suas amizades e paqueras, suas davidas,
esperangas e frustracdes. Em alguns momen-
tos, é a inocéncia da juventude em contrapon-
to com a crueldade do mundo. Em outros é a
revolta diante da incompeténcia do comando

Octavio e Augusto Diogo Tavares
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86 os mortos conhecem o fim da guerra.
Platio

Se vocé estd atravessando o inferno... ndo pare.
Winston Churchill

E mais facil uma cobra fumar do que
0 Brasil enviar tropas para a guerra.

Frase que se tornou popular como anedota
sobre a falta de preparo do Brasil para levar
a termo a Declaragdo de Guerra
e que inspiraria o lema da FEB
“A COBRA VAI FUMAR”
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Exército. Talvez por isso, ou talvez por se cons-
tranger das paqueras e do jovem que era - este
jovem certamente ficou em parte na Italia - ele
s6 mostrou o diario a mée. E foi através de dona
Dega que a mulher e os filhos souberam algu-
ma coisa da guerra, pois durante todos os anos
de vida Ttalo jamais voltaria a comentar aque-
les dias. No entanto nao se desfez do seu rela-
to. Ao contrario, manteve-o sempre bem guar-
dado, assim como os documentos anexados,
talvez ciente
da importan-
cia futura que
ele poderia
ter para regis-
trar historica-
mente um
pouco da ver-
dadeira atua-
¢ado do Brasil
na II Guerra
Mundial.

ta do general

Eisenhower (06/08/1946)

Dia da

Daiiltima vez que estive com meu pai, no final
de 2001, alguns meses antes delefalecer,
perguntei mais uma vez sobre o didrio. Eu disse
que gostaria de ler ¢, talvez, editar. Ele sorriu e
desconversou: “Ndo sei nem onde estd”. Na
linguagem silenciosa que desenvolvemos entre
nds, era 0 mesmo que dizer: “Para que pressa?
Ele estd guardado. Um dia vocé vai ler.

Eduardo Diogo Tavares
Salvador-BA, 28 de agosto de 2003
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rigido um caminhdo. Além disso, dizem que
ele bebeu um pouco. Pois bem, o tal caminhdo
vinha ziguezagueando na estrada, mostrando
a todos a impericia do motorista. Todos nds
sentimos a aproximagao de um desastre. O car-
ro passava raspando as arvores.

Eram mais ou menos 23h. Eu, ja cansado,
cochilava, quando fui acordado pelo motoris-
ta, que me disse: “Tenente, um caminhao vi-
rou”. O nosso carro se aproximou do local.
Espetéaculo horripilante. O caminhao havia sa-
ido da estrada e caido num barranco de uns
cinco metros de profundidade. No cair, ele
havia virado. Ao chegarmos vimos ele com as
rodas para o ar. Gritarias, stplicas angustio-
sas. Saltamos todos e fomos levantar o cami-
nhao, que imprensava alguns homens. Enfim,
todos foram retirados e ali mesmo, na frente
do meu caminhao, foram feitos os curativos de
primeira urgéncia. Morreu no mesmo instante
o motorista, ficando gravemente feridos véri-
os homens. O tenente Pinheiro, meu colega de
turma, feriu-se numa perna, porém o ferimen-
to foi pequeno. Enfim, depois que os feridos
foram conduzidos para o hospital, partimos.

Deste momento em diante nao dormi mais,
com a atengdo voltada para a estrada. Tinha re-
ceio que o motorista cochilasse e fossemos para
fora da estrada. Além disso, o freio de pé do
nosso carro nao funcionava. Enfim chegamos ao
local do nosso acampamento na provincia de
Livorno, perto da cidade de Vada. Na viagem,
passamos por varias cidades italianas. Grosse-
to é uma das mais importantes.
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pamos o local do acampamento e nos prepara-
mos para o embarque. As 19h n6s entramos nos
nossos caminhdes. Era um caminhao de oito
rodas mais um reboque. Fomos no caminhao
eu e mais 22 homens, cada um levando seu
saco, sua mochila e mais o armamento. Os ca-
minhoes iam superlotados. Ainda por cima na
hora do embarque caiu uma chuvarada que nos
deixou completa-
mente alagados.
O nosso cami-
nhao, por camulo
do azar, ndo tinha
a cobertura, tendo
noés que enfrentar
a tormenta.
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Organizado
o comboio, parti-
mos com destino
a linha de frente.
Foram quase 200
quilémetros de
viagem. Feliz-
mente as estradas
na Italia sao mui-
to boas, 0 que me-
Ihorou em grande
parte a viagem.
Saimos, como dis-
se, as 19h e chega-
mos as 6h. Esta
demora deveu-se
ao desastre que houve no caminho. O cami-
nhao que vinha um pouco a nossa frente era
dirigido por um motorista que nunca tinha di-
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Depois fomos para a praia. Tiramos a roupa
ali mesmo e caimos n’agua. Foi um banho
delicioso. Depois andei de barco bem umas
duas horas. Finalmente as 14h regressamos ao
acampamento, depois de beber um pouco de
vinho na cidade.

A tarde sai novamente com alguns ho-
mens. Fomos desta vez para outra direcao com-
pletamente diferente. Depois de andarmos
muito, de vermos um depdsito de munigao ita-
liano, onde milhares de granadas se acham
abandonadas, chegamos a uma casa, onde um
casal de velhos nos ofereceu um bom vinho.
Conversamos. Ele nos disse das maldades fei-
tas pelos alemaes e da miséria do povo italia-
no, coisas que ha muito conhecemos. Disse-nos
o velho, que alids esteve na outra guerra, que
esta terminara dentro de um més. Acho, po-
rém, muito otimismo dele. Mas acredito que
no dia de Natal estarei no seio da minha fami-
lia. O velhinho prometeu-nos todo o vinho que
ha em sua casa se a guerra terminar em um
més.

Livorno, 21 de agosto de 1944

Recebemos hoje um tenente americano,
o tenente Taylor, que vai ser o orientador da
nossa companhia. Ele verificou o preparo de
nossa tropa, tanto técnico quanto fisico. Creio
que ficou satisfeito. Ele ndo fala nada do por-
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*Winston Churchill, primeiro-ministro inglés

Pela manhd, nos esperava um aconteci-
mento importante. Nossa companhia foi esca-
lada para prestar uma guarda de honra. Da
minha companhia foi um pelotao e eu, como
oficial. Foi constituida uma companhia com
homens de todo o regimento. Deslocamos-nos
para um campo perto da cidade. Ai formamos
em linha de pelotdes. Estavamos a espera da
visita do ministro Churchill*. Ao meio-dia e
poucos minutos chegou o grande homem.
Acompanhava-o o general Clark, chefe do 5°
Exército, ao qual pertencemos ha algum tem-
po. Passou o ministro em revista as tropas.
Tive-o a dois passos de mim, olhei-lhe nos
olhos. Depois de falar as tropas que se acha-
vam ali em forma, ele foi-se a passar em revista
as outras tropas das outras frentes.

Livorno, 20 de agosto de 1944

Hoje, domingo, fui dar um passeio com
alguns homens do meu pelotdo. Saimos as 9h20
do acampamento. Fomos andando com o ob-
jetivo de chegar a praia. Demos uma grande
volta, passamos por varios acampamentos,
enfim chegamos a cidade de Vada. Na Praca
de Garibaldi e na igreja de Sao Leopoldo esti-
vemos. E uma igreja modesta, porém linda na
sua simplicidade. Assisti a missa, a primeira
que me foi dado ver rezada em italiano. O pa-
dre fez um sermao do qual nao capisco niente.
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*Niicleo de Preparagio de Oficiais da Reserva

do dia a noite. Quando eu chegar no Rio nin-
guém acreditara que eu comia uva o dia todo.
As uvas brancas, pretas e roxas. Hd em quanti-
dade. Moscatel também se encontra muito. Os
péssegos sao outra fruta que ha em grande
quantidade.

Livorno, 23 de agosto de 1944

Passamos a parte da manha dando a mon-
tagem e desmontagem das armas da compa-
nhia. A parte da tarde foi para limpeza do ma-
terial e posicoes do atirador.

Livorno, 24 de agosto de 1944

Pela manha tivemos tiro no estande im-
provisado. A tarde houve limpeza do arma-
mento. Tenho me esquecido de falar alguma
coisa sobre os aspirantes da reserva que vie-
ram conosco. Poucos dias antes do nosso em-
barque e quando eu estava de oficial do dia,
se apresentaram no nosso regimento os dois
aspirantes que haviam sido transferidos do
deposito da FEB. Os aspirantes em questao fi-
zeram um curso de poucos meses no NPOR*
de Niter6i. Nunca, durante o curso, foram ao
campo. Resumindo: oficial da reserva de 2°
classe, além de da reserva do NPOR, além de
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tugués, sendo dificil um entendimento mutuo.
Depois, a tarde, fomos visitar o seu regimento,
que estava de viagem para o front. O pessoal é
muito alegre e brincalhao. O tal tenente vai fi-
car duas semanas conosco, finda a qual nés se-
remos transportados para a linha de frente.

A tarde sai de Jeep com o capitdo e o te-
nente Cinézio. Dirigi o Jeep cerca de dez qui-
l6metros. Fiquei muito contente, porque foi a
primeira vez que dirigi um automoével. Regres-
saram hoje de Gavita, onde tinham ido fazer
um estédgio, os tenentes Copérnico e Salies.

Livorno, 22 de agosto de 1944
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Passamos o dia
inteiro no campo
tendo instrugao.
Dentro de trés sema-
nas estaremos na
frente de combate e
é preciso que nao fa-
gamos feio junto aos
americanos. A tarde
fui passear de Jeep.
Fui até a cidade de
Acina, que fica pro-
ximo a Vada. Logo
adiante vem Piombino, outra cidade pequena.

E bom lembrar que estamos acampados
no meio de um parreiral. N6s comemos uvas
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quanto que nos da ativa tivemos que fazer um
estdgio de dois meses. Infelizmente, por cima
ha muito estrume. Continua a ser considerado
tal o capitao Treponema, um nojento, asque-
roso. Porém tenho certeza de que na hora H...
Aqui, quando quer dizer que a coisa esta feia,
diz-se que “a cobra vai fumar”.

Ontem houve outro show. N6s andamos
cerca de um quilometro para cantar “Deus sal-
ve a América”. Houve uma sessao de coices e
berros. “Coronel Legadas rompa a marcha, um,
dois, um, dois”. Depois explico do que se trata.

Livorno, 25 de agosto de 1944

O general Clark passou em revista todas
as tropas brasileiras no mesmo local da outra
revista. A banda americana tocou os hinos
nacionais americano e brasileiro. Nés cantamos
o Hino Nacional e a can¢do Deus Salve a América.
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*Niicleo de Preparagio de Oficiais da Reserva

NPOR de Niter6i. Sem instrugao de campo. Isto
quanto ao preparo profissional. Quanto ao es-
pirito militar falarei adiante. Os ditos cujos re-
servistas pediram ao general Zenébio para fa-
zerem parte da FEB. Pois bem, um més depois
de terem saido do grande show foram para o
depésito, onde “comandavam” companhia.
Calcula s6 se isto é possivel.

Pois bem, foram transferidos para o 6° e
classificados um deles da 7* Companhia e ou-
tro na COL. Ja aqui na Italia o da COI foi trans-
ferido para a 4* Companhia. Sao dois camara-
das nojentos. Um deles é um mentiroso de mar-
ca, o outro de
uma estupidez
extrema. Este
tal fugia com o
pelotdo para o
mato para nao
dar instrucoes,
pois para isso
nao tinha com-
peténcia. To-
dos os outros
oficiais (oficial
édaativa) esta-
vam cansados de atura-los. Atualmente um esta
no deposito e o outro continua no 7° dando dor
de cabeca ao capitdo. Um deles disse que veio
com espirito aventureiro. Ambos disseram ao
general Zé que viriam mesmo que fosse de gra-
ca. Acredite se quiser!

Enfim, eles da reserva vieram para o 6° e
foram logo classificados nas companhias, en-

Instrugdo de tiro
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regressavam pela porta de entrada. Se durante
a disputa um dos concorrentes corria a se abri-
gar nessa primeira porta ele ndo era morto. A
histéria diz que ali foram torturados os catoli-
cos, também trucidados. Porém nao héa prova
disso, sendo de se supor que nao seja verdade.

Muitos séculos depois, como havia muito
roubo dos marmores de que era feito o estadio,
o papa declarou o lugar santo e foi erguida uma
cruz. Vérios palacios de Roma foram construi-
dos com os marmores tirados do Coliseu.

Ha o Templo das Vestas, que deviam se
conservar virgens e conservar o fogo sagrado.
Se nao cumprissem essas leis, eram condena-
das a serem enterradas vivas. Uma delas se
converteu ao catolicismo e foi sacrificada. Ha
os Arcos do Triunfo, pelo qual passaram os
hero6is depois de voltarem vitoriosos de suas
campanhas. O Arco de Juno e o arco de todos
esses anos, tem esculpidas as fases das gran-
des batalhas, pelas quais pode-se reconstituir
toda uma batalha.

Naigreja de Sao Pedro In Vinculis hd uma
célebre obra de Michelangelo, o Moisés. Re-
presenta o momento em que Moisés, descen-
do do monte com as tabuas sagradas, encontra
seu povo completamente pervertido, adoran-
do animais e em completa embriaguez. Ao ver
o estado de seu povo, Moisés quebrou as ta-
buas sagradas. E este momento que represen-
ta a estatua. Dizem que Michelangelo, ao ter-
minar sua obra, ante a perfeicdo da mesma,
disse: “Moisés, por que nao falas?” Como a
estatua nao falou, ele deu-lhe uma martelada
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com uma ampulheta nas mios. Representa o
seguinte pensamento: “Ja é tempo”.

A ctpula da igreja tem mais de cem me-
tros de altura e de 14 de cima se vé toda a cida-
de de Roma. No centro, hd o tamulo de Sao
Pedro. Dizem que quando estas correntes fo-
ram colocadas uma junto da outra, se uniram.
E realmente as duas correntes diferentes
acham-se ligadas. Ha também a espada que fe-
riu Nosso Senhor Jesus Cristo, do lado.

Depois fomos ao monumento de Victor
Emanuel, onde se encontra o “Tamulo do sol-
dado desconhecido”. Ali,
na Praga Veneza, é que
Mussolini fazia discursos
aos fascistas. Fomos ao
Coliseu, que é muito lin-
do, e ao Templo de Ves-
ta.

A cidade nada sobre
a guerra. No Coliseu era
onde se realizavam os tor-
neios antigos, as lutas de
gladiadores e as lutas contra feras. E também
as lutas mortais. Para isso enchiam o recinto
com 50 centimetros de dgua. Esses torneios
eram todos assistidos pela populacao e pelo
imperador. Na parte de baixo ficavam as jau-
las das feras. Em torno do estadio havia vérios
mastros. Havia uma turma de homens especi-
alizados para estender uma cobertura. No es-
tadio ha duas portas. Uma pela qual entravam
0s concorrentes e outra pela qual saiam, se mor-
tos. Se ficassem com vida, mesmo que feridos,
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no joelho. Essa martelada no joelho vé-se real-
mente. Este monumento foi protegido pelos
italianos devido ao perigo dos ataques aéreos.

Tarquinia, 17 de agosto de 1944

Hoje fomos avisados que amanha nos
deslocaremos para um local a 30 quilometros
da linha de frente. Ha 25 dias os alemaes ainda
14 se encontram. Deve haver por la grande
quantidade de minas, representandoisso gran-
de perigo para nés. Disseram-nos também que
a estrada por onde vamos esta minada, haven-
do somente o local para a passagem do cami-
nhdo. Ja recebemos nosso material. Eu, uma
carabina calibre 30, de 15 tiros, semi-automati-
ca. Os soldados foram armados com fuzil cali-
bre 30 Springheld. Os pelotdes de fuzileiros sao
dotados de fuzis metralhadoras Browning cali-
bre 30. O Pelotao de Petrechos tem agora gran-
de poder de fogo, pois tem trés morteiros 60,
duas metralhadoras ponto 30, outra ponto 50.
Ha ainda na companbhia trés bazucas.

Livorno, 19 de agosto de 1944

Ontem fizemos a viagem para a frente. A
parte da manha foi destinada aos preparativos
de embarque. Desmanchamos as barracas, lim-
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ansiosos para ver mais uma vez a importante
fortaleza, porém como passou muito tarde ne-
nhum de nés pode ter este prazer. Ja se nota a
diferenga do Mediterraneo para o Atlantico. O
navio agora esta jogando muito mais. Em con-
seqiiéncia comegaram a aparecer os enjoados,
os mesmos de sempre: o Elmo, o Junqueira, o
Camara.

Atldntico, 10 de julho de 1945

Entrei de servico hoje a Oh. Fiquei no com-
partimento até as 2h, depois fui dormir. As 8h
fui ao café. Depois estive no saldo. As 10h subi
ao convés para tomar banho de sol com o Is-
mael. La estivemos até 11h, quando voltei para
o saldo a esperar o almoco. Ao meio-dia almo-
camos um bife, puré de batata e salada. De-
pois da comida, um café com pao e finalmente
um sorvete de creme ou chocolate. Logo que
saimos do saldo de refeigdes fui para o com-
partimento, onde fiquei até as 14h. Houve um
exercicio de postos de combate, porém somen-
te para a tripulagao.

Passamos hoje pelas Ilhas Canérias. Via-
se perfeitamente as aldeias com suas casas
brancas. A maior das ilhas é uma ilha monta-
nhosa e relativamente grande. Soubemos hoje
da explosdo do cruzador Berios nas proximi-
dades dos rochedos Sao Pedro e Sao Paulo.
Dormi um pouco a tarde. As 17h30 levantei-
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Depois do almogo fui para o camarote e
dormi um pouco. As 14h houve um exercicio
de postos de combate. Estive assim até as 16h
no compartimento dispondo o pessoal para o
abandono do navio. As 18h foi o jantar, ap6s o
qual entrei de servico no compartimento até
as 20h. Houve no salao um show brasileiro. As
18h30 comegou a sessao cinematografica para
os oficiais. As 22h tomei café no compartlmen—
to do capitdo. As 23h fui dormir. Hoje a meia-
noite os relogios devem ser atrasados em uma
hora. Vou entrar de servigo as 4h.

Mediterrdneo, 8 de julho de 1945

Hoje as 4h entrei de servico. As 6h fui
acordar o Onofre para passar-lhe o servigo.
Depois voltei para a cama e dormi até as 8h,
quando fui tomar o café. Em seguida voltei
mais uma vez para o camarote, onde fiquei até
as 11h. Entao subi ao saldo e joguei xadrez chi-
nés com alguns colegas, enquanto esperava a
hora do almogo. As 12h almocamos. No6s faze-
mos parte da segunda turma. A primeira é dos
oficiais superiores e capitaes. Depois do almo-
o estive ainda algum tempo no salao.

Atldntico, 9 de julho de 1945

Hoje pela madrugada atravessamos o
Estreito de Gibraltar. Todos nés estavamos
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s6 de capitao para cima. Agora eles passaram
novamente a frente. Fui dormir as 22h, pois es-
tava muito cansado.

Atldntico, 13 de julho de 1945

Acordei hoje as 6h, pois estava de servi-
¢o até as 8h. Assisti ao rancho do compartimen-
to, depois fui, por minha vez, fazer a refeigao.
Esta manha choveu um pouco. O navio estéd
jogando muito, aumentando o nimero de en-
joados. Depois do café fui me deitar um pou-
co. As 11h30 subi a0 convés para tomar um ba-
nho de sol. O sol hoje estava muito fraco A
noite vai haver um show para nés, os “pica
fumo”. Vou entrar de servico das 18h as 20h.

Atldntico, 14 de julho de 1945

Entrei em servico hoje das 4h as 6h. De-
pois de dar o servigo, dormi um pouco até as
8h. Hoje, as 11h59, atravessamos o Equador.
Desta vez nao houve as comemoragoes que ti-
vemos quando passamos pela primeira vez
pela tradicional linha. Porém agora a emogao
foi muito maior, pois jd estamos no hemisfério
do nosso Brasil. Estamos assim cada vez mais
proximos de nossa querida patria. Houve um
show para nés no refeitorio. Esteve a festa
muito animada: musicas americanas e brasi-
leiras.
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me, tomei um banho e me preparei para o jan-
tar. Depois do jantar estive no salao algum
tempo, indo depois assistir o cinema. Depois
ouvi um pouco de radio. A meia-noite fui dor-
mir. Soubemos hoje de um “peixe” que o regi-
mento vai para Cacapava. Todos os oficiais vao
entrar de férias, com excecdo do sub-coman-
dante e do oficial mais moderno.

Atlantico, 11 de julho de 1945

O dia passou como os anteriores, na mai-
or monotonia. S6 se vé céu e dgua ou agua e
céu. Todas as manhas tomamos banho de sol
no convés para desentorpecer um pouco o cor-
po. Disseram que hoje ia haver uma tempesta-
de, porém creio que a mesma foi transferida
sine die. Assisti hoje em pé e por entre duas pi-
lastras o filme “Cagadoras de marido”, que ja
havia assistido no Brasil.

Atlantico, 12 de julho de 1945

Acordei hoje com o pescogo duro. Creio
que devido a posigao incomoda em que assis-
ti ontem ao cinema. Passamos hoje pelo Cabo
Verde. Como ele é bonito, todo verdinho. A
noite houve cinema no convés. Houve tam-
bém um show no saldo de refei¢des, porém
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Oficiais aguardam volta ao porto de Mipoles

do a seus pés Pompéia, a cidade do amor; do
outro lado a ilha de Capri com sua célebre gru-
ta azul, o encanto dos turistas.

Estou de servico no compartimento C-30
2L, onde se encontra parte da companhia. As
20h entrei de servigo no compartimento, onde
fiquei até as 22h. Depois subi, fiquei algum
tempo no saldo de estar dos oficiais. As 22h30
ja estava na cama.

Mediterrdneo, 7 de julho de 1945

Entrei de servigo hoje as 6h. As 7h come-
cou o rancho dos pragas do meu compartimen-
to. As 8h passei 0 servigo ao tenente Onofre e
subi para tomar o café. Estive no salao de estar
toda a manha. Ao meio-dia foi o almogo.

Volta em caminhdes






images/00020.jpeg
Por todo lugar se nota os vestigios da
guerra, com casas completamente destruidas
por bombas. Pelas ruas, as criangas andam pe-
dindo cigarros e liras. As mulheres se vendem
com grande facilidade. As criancas andam nas
ruas oferecendo senhorinas para os soldados. A
moral do povo italiano estd muito baixa. Os
maridos nos levam as suas casas para possuir
suas mulheres, os guris para possuir suas ir-
mas, com o consentimento dos pais. O que ha
muito aqui é vinho e putas. Os vinhos sao
muito bons.

Fui a Catedral de San Genaro, que é mui-
to linda, toda de marmore, com muitas obras
de arte, inclusive um busto esculpido por Mi-
chelangelo.

Em Pompéia hd muitas obras de arte. As
ruinas sao uma maravilha. Fui aos lugares onde
ha quadros muito interessantes de vérias po-
sigoes de trepar. La ha os célebres voadores
que se acham desenhados por toda parte.

Tarquinia, 5 de agosto de 1944

A segunda parte de nosso acampamento
é aqui na cidade de Tarquinia. Para aqui che-
gar fizemos uma viagem de 12 horas de trem e
mais seis horas de caminhdo. Estamos acam-
pados num local bem préximo de Tarquinia.
Um local quase plano e quase sem vegetacao.
Bem préximo vé-se um cemitério aonde ha
uma bandeira americana. Ali ha 600 america-
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COMPLEMENTO

Um diario esquecido

Foram 239 dias de combates. Ao todo 483
soldados brasileiros morreram. ftalo voltou ao
Brasil disposto a continuar a carreira militar,
sua vocagao de vida. Apos a guerra, ele serviu
em Cacapava (SP), onde conheceu a paulista-
na descendente de italianos Theodosia Prova-
si. Com ela casou no dia 28 de maio de 1947 e
teve cinco filhos: Edna, Eliane, Elcio, Edson e
Eduardo. Durante os anos na ativa, também
serviu no Rio de Janeiro (R]), Juiz de Fora (MG),
Aracaju (SE), Brasilia (DF) e Niterdi (R]). Entre
os comandos, destacaram-se o 28° Batalhao de
Cagcadores (BC) e a 2 Circunscrigao do Servigo
Militar (CSM). Entrou para a reserva no posto
de coronel, em 11 de novembro de 1976, sendo
administrativamente promovido a general.
Vitvo, casou novamente no dia 7 de fevereiro
de 1975 com a também vitva Maria Eugénia
Barrow, com quem nao teve outros filhos. Em
1995, a convite do governo da Italia, esteve
naquele pais participando das comemoragdes
dos 50 anos da libertacao. Faleceu aos 79 anos,
no Rio de Janeiro, no dia 9 de maio de 2002,
sendo promovido a marechal para efeito de be-
neficios.

O contetdo do seu diério de guerra, so-
bretudo nas criticas a atuagao do comando bra-

sileiro, embora partindo de um jovem tenente,
poderia ser comprometedor a um oficial do
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muro de dois metros de altura. Ela é localiza-
da em cima de um monte. Nela nado se encon-
tra absolutamente nada para comer e para be-
ber. S6 ha refresco e sorvete. H4 muitos bar-
beiros e livrarias, nas quais s6 se encontra pa-
pel para carta. H4 um museu, onde se véem
esculturas feitas em pedra, de varios séculos
antes de Cristo. Ha também aqui um monu-
mento aos herdis italianos da cidade, que mor-
reram pela pétria na Grande Guerra passada.

Todos nés sabemos agora porque viemos
a Europa para lutar. Nao foi para defender a
liberdade e a democracia, nao. Foi para evitar
que esta guerra se transportasse para 0 Nosso
pais, que nossas familias passassem miséria e
fome, que nossas mulheres e criangas fossem
torturadas, que nossas irmas fossem brutal-
mente defloradas por esses semi-barbaros, que
se diferem dos outros da antiguidade por usa-
rem novas armas.

Quando, pela manha, o nosso pavilhao é
hasteado, eu tenho certeza que a essa hora nos-
sas familias estdo dormindo a salvo de todos
0s perigos. S6 voltaremos depois que extermi-
narmos completamente esses traigoeiros assas-
sinos.

Em Népoles, onde estivemos, soubemos
da boca da prépria populacao das barbarida-
des que eles cometiam. Fuzilar os velhos, cor-
tar os dedos das criancinhas e os seios das maes.
Numa casa eles mataram os rapazes e levaram
as duas mocas, deixando dois velhinhos com
o coragao partido.
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nos e 300 alemaes enterrados. Mais além e para
o outro lado vé-se um campo de aviagdo alia-
do com mais de 600 avides. Mais longe, vé-se

o mar, o ponto de unido do Brasil com a Europa.

Aqui na Itdlia nao chove no Verao. Os ita-
lianos dizem que s6 chovera em outubro. Du-
rante a viagem passamos por vérias estagdes
completamente destruidas pela aviacao alia-
da. Os vagoes todos quebrados e queimados.
Passamos por varias pontes destruidas pelos
alemades nas suas retiradas. Os tuneis aqui na
Italia sao muito grandes. Nos levamos dentro
de um 55 minutos e a velocidade do trem nao
era pequena.

Na viagem de caminhéo, passamos por
vérias cidades bombardeadas. A que estava,
porém, completamente em escombros, era a de
Cisterna. Passamos
também por Civita-
vecchia, mas nada vi
porque estava dor-
mindo.

Fui a cidade de
Tarquinia hoje, saba-
do. Nao esta muito
destruida, pois os ale-
maes nao resistiram
muito. A cidade é
muito antiga, foi fun-
dada hé uns cinco sé-
culos. Os prédios sao
todos baixos. Em toda
a cidade corre um

Acampamento da FEB na Itdlia
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nho”. O tenente-coronel Rangel, outro homem
que s6 sabe transmitir ordem sem tomar ne-
nhuma iniciativa. O tenente-coronel Freitas,
outro homem inepto. Um oficial que corre atrés
de um soldado nao pode ser grande coisa. S6
sabem é adular o general. O major do meu ba-
talhdo, Abilio, é outro homem em quem nao
se pode confiar, ndo tem iniciativa, s6 sabe fa-
zer cumprir as ordens mais absurdas.

Enfim, estamos num regimento comanda-
do por dois generais e trés coronéis. Nao é
possivel se produzir nada. Nao tenho confian-
ca nenhuma em todos eles. Na hora H, quem
tem que resolver tudo sao os capitaes e os te-
nentes, que de um
modo geral sdo todos [
bons. A tropa esté co-
nosco. O que quiser-
mos, ela fara. Se obti-
vermos éxito, deve-
mos somente a nés
mesmos. Enfim, nao
sei em que dara isto
tudo. Um corpo bom
sem cabeca.

Tarquinia, 13 de agosto de 1944

Domingo. Treinamos para a revista a ser
passada pelo general Mark Clark, chefe de
operagoes na frente da Itdlia. Passamos a ma-
nha inteira no sol, cobrindo e repetindo mais

O general Clark passa em revista a tropa
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ha mais escurecimento e podemos passear a
vontade pelo convés apreciando o céu estrela-
do. A viagem agora se aproxima muito de uma
viagem de recreio.

Atlantico, 16 de julho de 1945

A viagem continua sem novidades. Hou-
ve cinema hoje para os oficiais, as 18h30. Fil-
me muito bom. Como sempre filme-revista,
pois nés compreendemos pouco, ou, dizendo
logo a verdade, nada entendemos do inglés.
Soube hoje que a chegada sera dia 18 as 8h. Ja
se ouve no radio as estagoes brasileiras: a Na-
cional, a Tupi e outras. Ontem ouvimos a
irradiacao do jogo Flamengo e América, que
infelizmente terminou com a vitéria deste dl-
timo.

Atldntico, 17 de julho de 1945

E o altimo dia nosso a bordo. Todos es-
tao radiantes, antevendo o prazer que irao ter
ao rever as respectivas familias. Cada um ja
tem um plano pré-estabelecido. As 4h encon-
tramos com um destréier brasileiro que veio
nos dar boas vindas. E o primeiro contato com
o Brasil. Amanha enfim chegaremos, depois de
centenas de noites passadas em claro e de cru-
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Tarquinia, 10 de agosto de 1944

Hoje, num exercicio realizado, o meu
pelotao foi elogiado pelo tenente-coronel sub-
comandante. Por falar em meu pelotao, ele é o
3° Pelotao da 5* Companhia, um pelotao de
mogos jovens e alegres. Quase todos deixaram
no Brasil pais e noivas. Alguns, esposa e filhos.
Porém, todos eles sabem que tém que lutar
para salvar os seus, para evitar que, no futuro,
os seus filhos tenham que voltar a Europa. Nao
ha nenhum soldado a destacar, pois todos eles
tém valor e amor ao seu chefe, que sou eu.

Tarquinia, 11 de agosto de 1944

Hoje fizemos uma marcha de 20 quilome-
tros. No meio da marcha, fizemos um alto numa
praia e todos tiveram permissao para tomar
banho. Morreu afogado um soldado da 4* Com-
panhia. Um sargento e dois soldados ficaram
feridos na explosao de uma mina deixada pe-
los alemaes.

A tarde, houve uma formatura geral do
regimento. Nem parece que estamos em guer-
ra. E cobre pra ca, cobre pra l4. Depois, cobre
mais outra vez. O general Mascarenhas é um
fosforo apagado. O general Zenébio s6 sabe
gritar. Dizem que ele é corajoso. O nosso coro-
nel, um palhaco, s6 faz é dizer que sim, seja
qual for a ordem recebida. Enfim, um “cordeiri-
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Atlantico, 15 de julho de 1945

A viagem continua na mesma. S6 se vé
céu e mar. Aproxima-se porém, a largos pas-
s0s, o dia da chegada, que jamais serd esqueci-
do por nés. Quando nao estou de servico pro-
curo dormir, porque assim o tempo passara
mais depressa. Sempre a noite, ap6s o jantar,
ha cinema para os oficiais. Vamos deitar geral-
mente as 22h.

Quando na cama, deixo vagar o meu pen-
samento. Rememoro todo este ano passado na
Itdlia, os poucos momentos de alegria e os
muitos momentos de tristeza de desespero.
Penso comigo: Serd que sou eu mesmo que
estou aqui, que voltou ileso desta campanha,
sem nem um arranhao? Alegro-me entao e agra-
dego a Deus esta grandiosa protegao.

Lembro-me também, nestes momentos,
com pesar e com saudades, dos companheiros
mortos no cumprimento do dever: o Pinheiro,
o Armando, o Bertisse, o Morais, o Tassini, o
Rossin. As familias destes bravos agora, no
momento da nossa chegada, devem estar com
o coragao sangrando por nao ver entre os ale-
gres soldados que desfilarao a fisionomia dos
seus entes queridos.

Hoje comegamos a viajar ao longo da cos-
ta brasileira, porém um pouco afastado. Um
dos oficiais da Marinha Brasileira disse-nos que
s6 veremos terra no dia da chegada.

Agora a viagem esta bem diferente da que
fizemos quando fomos para a Italia. Agora nao
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na praga mais de duzentas estatuas. No centro
héa um chafariz. Pouco além vé-se a Catedral
de Sao Pedro, a maior do mundo, cuja cons-
trucdo se iniciou no Século XV. A igreja ¢ a
mais comprida do mundo. Ha marcado no
chao, ao longo da mesma, o comprimento das
mais importantes catedrais do mundo. A se-
gunda em tamanho é uma catedral de Londres.
Dos lados ha os altares, cada um mais belo. As
pinturas sdo todas de Michelangelo. O primei-
ro altar é da paixao e morte de Nosso Senhor
Jesus Cristo. Representa a escultura a Virgem
Mae tendo aos bra-
¢os seu Santo Filho.
E um quadro belis-
simo. Vé-se até as
lagrimas caindo dos
olhos da Senhora. A
obra é de Michelan-
gelo. Nos outros al-
tares ha pinturas em
mosaico que sao
uma preciosidade.

Os monumen-
tos aos papas faleci-
dos sdo todos mui-
to bonitos. Alguns
tém de um lado
uma moga com uma
crianga nos bragos e rodeada de outras tantas.
Representa a caridade. Do outro lado, outra
com uma espada na mao, que representa a jus-
tica. Um dos mausoléus é muito bonito, repre-
senta a morte saindo debaixo de um manto,

Cartdo de mantimentos
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de dez vezes a cancdo “Deus salve a Améri-
ca”. Nem os domingos mais sdo respeitados.
Os nossos chefes mostram que nao tém tato
nenhum. O general Zenobio, consultado, dis-
se que em 20 dias estariamos prontos para en-
trar em combate. Mas até agora nao recebemos
nenhum armamento. Um exército desarmado
e mal preparado. O general em chefe contava
para breve o término da guerra. Assim seja!
Amanha o general em chefe fara a revista. Va-
mos ver o que ele achara da nossa tropa.

Roma, 15 de agosto de 1944

Fui hoje a cidade de Roma. Gasta-se
duas horas e meia de viagem em caminhao.
Fomos 26 oficiais do 6° RI. Durante a viagem,
passamos por varias cidades semi-destruidas:
Grosseto, Civitavecchia e outras. Civitavecchia
esta completamente destruida. H4 apenas al-
guns prédios ainda de pé. A populagao toda
abandonou a cidade. A estrada de ferro é um
montao de destrocos. La se vé vagoes destrui-
dos. As pontes foram todas dinamitadas. O que
ha de bom aqui na Italia sdo as estradas de ro-
dagem. Sao largas e bem asfaltadas, sendo que
elas correm ao longo de quase toda a Itélia.

Chegamos a Roma e saltamos logo no
Vaticano. E um territério neutro, todo cercado
de muros. Fica bem no centro de Roma. Entra-
mos na Praca de Sdo Pedro. E uma coisa impo-
nente. Mais de cem colunas de cada lado. Ha
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entos sacrificios. Isto tudo, porém, serd esque-
cido quando estivermos de novo no aconche-
go do lar. Entrei de servico as 22h e sai as 24h.
Vou dormir um pouco, pois amanha serd um
grande dia.

De volta ao Rio
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tos séculos defende a entrada do Mediterra-
neo. Atras da grande fortaleza, via-se o Morro
dos Macacos. Ha uma lenda que diz que, en-
quanto houver macacos no morro, a fortaleza
resistira.

Penetramos enfim no Mediterraneo. O
grande mar é um gigante inofensivo. Suas
aguas verdes e paradas ddo-nos a impressao
de um grande lago. Ainda ndo sabiamos qual
seria 0 nosso destino, se Napoles, Oran ou Ar-
gel. No dia seguinte, vimos passar Oran e,
mais tarde, Argel, duas grande cidades do con-
tinente africano.

Nadpoles, 16 de julho de 1944

Enfim, Ndpoles! Numa manha radiante
de sol, vimos surgir os primeiros montes itali-
anos ao longe. Aos poucos, fomos nos aproxi-
mando da terra. Ao penetrarmos na baia de
Napoles, a primeira
coisa que vimos foi o
grande Vestvio. O
gigante dormia. De
sua cratera safa um
pequeno fio de
fumo. Ele, que des-
truira povoagdes in-
teiras, que matara
tanta gente, parecia
inofensivo. Depois

Desembarque em Napoles
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Navio General Mann

Oceano Atlantico,
1° quinzena de julho de 1944

A passagem do Equador é um dos episodi-
0s do qual jamais me esquecerei. O comandante
do ship ofereceu um prémio de 200 délares
para quem primeiro avistasse a Linha do Equa-
dor. As 15h atravessamos a tradicional linha
imaginaria. Houve a comemoragao desse gran-
de acontecimento. Tivemos a visita do rei Ne-
tuno, o soberano dos mares. Depois de benzer
a todos nos e nos desejar boa viagem, ele per-
mitiu que atravessassemos a linha. Todos os
oficiais receberam um diploma alusivo ao fato.

Mediterrdneo,
1° quinzena de julho de 1944

Depois de varios dias de viagem, vimos,
enfim, terra ao longe. Era esta solo africano. De-
pois surgiu a
grande Forta-
leza de Gibral-
tar. Um espe-
taculo impres-
sionante ver
surgirao longe
aquele roche-
do que ha tan-
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Nipoles,
2° quinzena de julho de 1944

A cidade de Napoles é uma cidade mui-
to antiga, com ruas estreitas e prédios de no
maximo sete andares, muito velhos. As ruas
sdo sujas e a populacdo mesmo € suja e mau
vestida. Tudo isso deve ser conseqiiéncia da

guerra.

Areas de combate

Desembarque
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surgiu o cais. Por todo lado se notava os vesti-
gios da guerra: o porto todo destruido, barcos
afundados. Em cima de um navio destruido
os americanos fizeram um cais. Milhares de na-
vios coalhavam as dguas da bafa: barcos de
todas as nacionalidades, transportes america-
nos, couragados, cruzadores, lanchas de desem-
barque, navios hospitais, etc.. A defesa anti-
aérea da cidade é feita pelas baterias anti-aére-
as e por baldes cativos. Cada navio tem preso
um baldo.

Desembarcamos. No porto nos esperava
a delegacao de oficiais brasileiros que estava
na Italia. Fomos di-
reto dali para o
acampamento em
Bagnuolo. De pas-
sagem, se notava
nas casas do por-
to os sinas das
bombas alemaes.

O lugar aon-
de acampamos é
muito longe da ci-
dade Umas duas
horas de caminha-
da, subindo e des-
cendo os montes. E o lugar aonde o rei Victor
Emanuel cagava nos aureos tempos. Dizem que
é uma cratera de vulcao que ha muitos séculos
nao tem erupgdes. O terreno mesmo parece
provar isso, pois é uma poeira fina como talco.
Ali, dizem os italianos, ha muitos cadaveres
enterrados.
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¢do de discos. E um senhor da Suica, da parte
italiana. Na Suica ha trés territérios, espécies
de estados. Em um deles se fala o italiano, no
outro o francés e no tltimo o alemao. Aprovei-
ta entdo os momentos em que vamos a sua casa
para recordar os belos tempos passados na
Suica, que, diz ele, é o melhor lugar do mundo
e onde conheceu a esposa. N6s entao falamos
também do nosso Brasil, das riquezas que en-
cerra e das vastas extensoes de terra que pos-
sui. Todos eles entdo desejam conhecer esta
terra, que para eles é o paraiso. Muito lucrare-
mos se eles para la forem, pois sao trabalhado-
res e honestos. Infelizmente antes da guerra os
italianos que iam para a nossa terra eram os
do Sul da Italia, os napolitanos e os calabreses,
a escoria do povo italiano. Aqui s6 se encon-
tram pessoas educadas, higiénicas e amigas
sinceras.

Génova, maio de 1945

Fomos hoje a Génova, o conhecido porto
do Norte da Itélia. Nossa viagem nao foi pro-
priamente um passeio, pois fomos com a mis-
sao de levar o dinheiro da companhia para a
sede do Banco do Brasil naquela cidade. Para
aproveitar a condugao, fomos eu e o Salies, o
subtenente Otacilio e o motorista.

Saimos bem cedo, porém jé era dia. Sali-
es ia na diregao. Passamos por Castelnuovo
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O subtenente Otacilio ndo quer saber de na-
moro, porém nao rejeita convite para ir dangar
em Silvano Pietra.

Os dias passam-se rapida-
mente. Estamos aqui ha
pouco tempo e
nos achamos ja
completamen-
te ambientados.
Cada um arran-
jou uma familia
amiga para con-
versar e se divertir.
A populagao tam-
bém ja esta comple-
tamente a vontade
com nossa presenca
e muitos ja con-
quistaram tanta
simpatia que sao
considerados |
como pessoas da
familia.

Casei Gerola, maio de 1945

Ja fiz boas amizades aqui na cidade. Ago-
ra mesmo conheci a familia de um senhor, que
mora um pouco retirado da cidade. Convidou-
me logo para tomar vinho em sua casa e ouvir
discos italianos, pois possuia uma boa cole-
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na descida, ja se descortina ao longe a célebre
Génova e o mar imenso que a banha.

Para mim foi um espetaculo novo e emo-
cionante, pois héa bastante tempo nao tinha en-
sejo de ver as dguas tranqiiilas do Tirreno. Num
dos montes mais elevados vé-se um castelo que
domina completamente a cidade. Aos poucos
nos aproximamos da cidade e agora ja distin-
guimos bem os edificios e o porto. A curiosi-
dade é grande, pois é a primeira vez que aqui
viemos.

Casei Gerola, maio de 1945

Um certo conhecido nosso, considerado
como herdi, ndo passa de um refinado ladrao.
E um ladrdo fino mesmo. Na sua colecéo figu-
ram alguns quadros no valor de algumas cen-
tenas de contos comprados por 150.000 liras
em Mildao. O pagamento, entretanto, nao foi
feito com dinheiro seu e sim com cigarros ame-
ricanos. Seria inte-
ressante saber-se
onde arranjou tan-
tos cigarros para fa-
zer este pagamento.
Nao ha davida que
estes cigarros nao
eram seus. Por co-
incidéncia, por esta
época comegamos
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Teriva, onde estava o PC do batalhao, para re-
ceber a permissao do oficial de motores para
sair o Jeep. Passamos pelo centro da cidade.
Cidade pequena, porém populosa, de ruas es-
treitas e calgadas de paralelepipedos. Ali rece-
bemos do tenente Bite a permissao, partimos,
passando por uma cidade onde esta o 3° Bata-
lhdo do nosso regimento. Seguimos pela Es-
trada Real, que corta o Norte da Itélia de um
lado a outro e vai até Génova. A estrada, como
todas as estradas aqui na Itdlia, é tudo que se
poderia desejar em obra de engenharia. De es-
pago em espago véem-se, nas muralhas que
circulavam a estrada, frases patriéticas do fas-
cismo, mandadas escrever por Mussolini.

Aos poucos a estrada vai subindo e cir-
cundando a montanha que separa o vale do pé
do litoral da Italia. E um panorama lindo. De
espaco em espago véem-se pequenos lugare-
jos a beira da estrada. Em alguns, de menos
sorte, véem-se vestigios da guerra. As pontes
de um modo geral foram destruidas pelos ale-
maes. As pontes de campanha, porém, substi-
tuiram bem as primitivas.

Agora temos a nossa frente um ttinel pou-
co largo que é transposto pelo carro em gran-
de velocidade. Nao ha perigo algum, pois as
estradas sao rigorosamente calgadas. Pode-se
sem susto andar a uma velocidade de 100 qui-
lometros a hora. A viagem é longa e, apesar
desta grande velocidade, levamos cerca de 45
minutos para cobrir todo o percurso de subi-
da. Chegamos, enfim, ao alto da serra e agora,
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sada e bateu durante todo o dia as posigoes
alemaes. A noite foi mandada uma patrulha
para buscar os homens. Esta patrulha foi hos-
tilizada por tiros de morteiros alemaes. Os dois
homens foram encontrados e voltaram.

Saiu uma patrulha do meu pelotdo. Eu e
mais 12 homens, aproveitando o terreno, fo-
mos até proximo do Monteacuto. Lé fizemos
alto. Vimos a uns 1000 metros de distancia os
alemades trabalhando transportando dgua.
Como nossa missao nao era atirar, voltamos.

Anticiana, 22 de setembro de 1944

Hoje vamos permanecer nas nossas posi-
¢oes e amanha nos deslocaremos para Fiano.
A 4* Companhia vai para Monteacuto. Ontem
a noite recebemos uma informacao que os PAs*
alemaes iam se retirar, porém acho que isso
nao se realizou, pois nao vimos o sinal que seria
dado quando isso se verificasse.

*Pelotdes de Artilharia
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lugar a 300 metros de altura. A estrada s6 vai
até Colle de Loria. Temos que mandar os ho-
mens la embaixo para buscar alimentagao.

A tarde nos deslocamos para Anticiana,
onde o0 nosso pelotéo ficou. Chegamos a noite
e, como na noite anterior, ninguém dormiu.
Tinhamos s6 dois grupos, pois o terceiro tinha
ficado abaixo com outra missdo. A se¢ao de
metralhadora que ia ficar a nossa disposigao
ndo veio por estar muito escuro e ela tinha re-
ceio de se perder. Ao chegarmos a artilharia
estava fazendo tiro, caindo o mesmo a poucos
metros a frente das nossas posigoes. Passamos
uma noite bem desagradavel.

Anticiana, 21 de setembro de 1944

Chegou a secao de metralhadora. Passa-
mos o dia todo e a noite na mesma posigao. O
pessoal passa o tempo jogando baralho. Saiu
uma patrulha do 1° Pelotdo e foi até a aldeia
de Fiano. La foi recebida por fogos de metra-
lhadoras alemaes, cerca de seis. Tinham ain-
da tiros de morteiro ajustados para os pontos
de passagem obrigatoria. As metralhadoras
impediam que eles regressassem. S6 voltaram
dois, que estavam fora do alcance da metra-
Iha. Depois regressaram mais alguns, ficando
la numa casa um soldado com a perna quebra-
da e outro ferido também. A artilharia foi avi-
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Bozzano, 26 de setembro de 1944

Nos deslocamos para o PC da companhia
e depois para Bozzano, onde ficamos protegen-
do o flanco da companhia. Os outros pelotoes
estavam um pouco a frente. No seu avango nao
tinham sido hostilizados por nenhuma resis-
téncia. A 3% e a 4* continuam a combater o ale-
mao. Tém a sua frente posigoes de metralha-
doras e morteiros. A nossa companhia tem por
missao atacar Fiano, porém este ataque s6 pode
ser realizado depois que Monteacuto for con-
quistado, pois este monte domina completa-
mente a cidade.

Hoje a tarde foi-nos comunicado que nao
mais atacariamos Fiano. Esse ataque sera rea-
lizado pela 6 Companhia.

Monteacuto, 27 de setembro de 1944

Recebemos ordem de ocupar Monteacu-
to, ja conquistado pela 4* Companhia. Nos
deslocamos depois do café para aquele ponto.
Como sempre penando, pois subimos e des-
cemos varios morros. Atingimos nosso objeti-
vo as 11h. La nos esperava o capitao Mendon-
ca. Substituimos a 4%, que se retirou para outro
local. O capitdo me disse que, no seu recuo, os
alemaes abandonaram seus agasalhos, sua co-
mida e sua municao. Cada homem tinha ja
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barque do grosso da tropa. A noite tem feito
muito frio. Eu, como s6é tenho uma manta, sou
obrigado a bater queixo toda a noite.

Mediterrdneo, 6 de julho de 1945

Acordamos hoje as 4h30. Arrumamos as
malas, entregamos as armas de campanha e fi-
zemos uma rapida faxina na drea do acampa-
mento. As 5h30 foi o café: um pouco de café
com leite e uma fatia de pao com presunto.

Pela manha comegaram a partir os com-
boios que levavam o pessoal para o navio.
Nossa companhia partiu no terceiro comboio,
as 7h30. Eu e o Onofre saimos as 9h40. Passa-
mos pelos acampamentos do 11° e do 1° RI.
Chegamos as 11h30 no cais. Embarcamos logo
pela ponte do centro. Fui designado para o
camarote 213. Durante toda a tarde continuou o
embarque da tropa. Recebemos a visita do em-
baixador brasileiro, que veio nos dar as suas
despedidas. Vieram também os generais Cordei-
ro de Farias e Falconiere. O comandante de um
regimento da 10" Divisao de Montanha tam-
bém veio dar-nos o seu adeus. Chico, o corres-
pondente de guerra da BBC, esteve conosco
toda a tarde.

As 18h30 0 navio partiu do porto. Ao par-
tirmos, foi cantada a cancao do 6° RI. Vimos
assim, pela tltima vez, aquele panorama tao
conhecido: 0 Vestivio calmo como sempre, ten-
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Anticiana, 24 de setembro de 1944

Aqui nem parece que é domingo. Aqui
se perde completamente a nogao de tempo. Os
dias n6s passamos bem, mas a noite quase nin-
guém dorme, com receio de ser surpreendido
por patrulhas alemaes. Esta noite houve um
sério bombardeio alem@o sobre as nossas po-
si¢des. Lancaram sobre nds varias dezenas de
granadas, tanto de morteiros quanto de canhao
88 (chamado pelos americanos eight eight).
Uma granada que nao faz nenhum ruido. S6 se
sente a granada quando ela explode. Em re-
presalia, hoje pela manha houve um sério bom-
bardeio da nossa artilharia.

Vamos realizar hoje um avango em toda
a frente. A 4° Companhia vai tomar o Montea-
cuto e nos a cidade de Fiano. As metralhado-
ras alemaes sao um terror. Nos ja apelidamos
as mesmas de maquinas de costura, pois as
suas rajadas sao no minimo de cem tiros. A
moral dos nossos soldados é muito boa. To-
dos s6 pensam no dia do nosso regresso ao
Brasil. Eles ndo toleram é o nosso comando, na
figura do general Zendbio.

Anticiana, 25 de setembro de 1944

Continuamos nas nossas posigoes. A 4 e
a 3" companhias continuam a atacar o inimigo
em Monteacuto e Monte Volturino.
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armamento pesado,
também material de in-
tendéncia, transmis-
soes, engenharia, etc..
Aqui no acampamen-
to, durante o dia, faz
um calor insuportavel
e durante a noite um
frio intenso. O nosso
maior inimigo é a po-
eira, que suja tudo.

Napoles, 4 de julho de 1945

Estamos esperando para amanha ou de-
pois de amanha o embarque. As listas de em-
barque ja estao prontas, todo o material ja foi
recolhido. Soubemos que o navio, o General
Mann, atracou hoje as 14h no cais de Népoles.

Nadpoles, 5 de julho de 1945

Choveu muito hoje no acampamento, coi-
sa que ndo acontecia hé uns 15 dias. As 13h30 a
chuva passou por completo. As 14h30 partiu o
destacamento precursor. De cada comparti-
mento foram dois oficiais. Amanha serd o em-

Mapa da atuagio da FEB
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Monteacuto, 28 de setembro de 1944

Ontem a noite o mensageiro que acom-
panhou o portador da comida trouxe-nos uma
ordem para as 7h estarmos no PC da compa-
nhia, pois famos nos deslocar. Pela manha par-
timos para o PC, onde chegamos na hora pre-
vista.

Fizemos nossa primeira refeicdo. As 9h
nos deslocamos com o objetivo de atingir Pes-
calia. Avangamos até Fiano, onde se encontra-
va a 6" Companhia. Depois descemos com di-
regao ao nosso objetivo. Passamos por Convalle
e outras aldeias menores. As 15h, mais ou me-
nos, atingimos a cidade. Pelo caminho tivemos
que atravessar trés pontes destruidas pelos ale-
maes. Ocupamos a cidade. O inimigo ja se ti-
nha retirado para longe. Meu pelotao foi todo
alojado num prédio que era um antigo teatro.
Dormi, junto com o tenente Copérnico, na casa
de um amigo italiano que arranjamos, o Alfre-
do. Nossa missao era cobrir uma estrada que
saia da cidade na diregao do inimigo.

Pescalia, 29 de setembro de 1944

Passamos o dia ainda na mesma posicao.
Saiu uma patrulha do meu pelotdo até Pasco-
50, que fica a uns 7 quilometros a nossa frente.
Para isso levamos um guia, um italiano que
conhece bem todos os caminhos daqui. Saimos
depois do almogo, mais ou menos ao meio-dia.
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construido seu abrigo. Ali havia muitas grana-
das. Este morro favorece muito a defesa, pois
domina todas as elevagdes proximas. A infor-
magao que recebemos é que o inimigo se reti-
ra para além dos Alpes de Pescalia.

Aqui na guerra ndo ha a rigidez dos tem-
pos de paz. Aqui nés tratamos os soldados
como amigos e como compatriotas que sofrem
como nos das agruras da guerra e das sauda-
des da patria distante. Aqui o soldado nao toma
a posigao de sentido para falar com o oficial.
Muitos dos que estao conosco tém suas maes
e suas esposas na pétria distante. E preciso de
vez em quando alegra-los e falar-lhes sobre o
nosso regresso. Aqui eu permito que os meus
soldados se divirtam jogando baralho. Eles nao
jogam a dinheiro, pois 0 mesmo aqui nao vale
nada. Jogam para se divertir e para passar o
tempo. Eu e o grupo de comando, quando é
possivel, dormimos numa casa. Os grupos de
combate, porém, chova ou faca sol, tém que
permanecer nos seus abrigos frios e amidos.
Quando voltar
daqui terei em
cada soldado um
amigo e ndo um
subalterno. Era
preciso que nés
vivéssemos a
guerra para ver-
mos como 0s sol-
dados sdo bons
rapazes e huma-
nos como nos.

Junto a um Jeep
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Pescalia, 2 de outubro de 1944

Fizemos uma patrulha a Fabbriche, uns
10 quilometros além da nossa linha. Saimos as
11h e 14 chegamos as 14h. A populagao nos re-
cebeu festivamente. Ficou porém desconfiada
quando soube que ndo irfamos permanecer 4.
Ao chegarmos a cidade fomos surpreendidos
com duas explosdes dentro da mesma. Para-
mos todos. Um homem foi mandado para ver
o que havia. Nada de novo. Os habitantes es-
tavam fazendo explodir minas deixadas pelos
alemaes. Tomamos muito vinho e grapa. Re-
gressamos as 16h e chegamos no acampamen-
to as 19h.

Conbheci, por intermédio do cabo enfer-
meiro Paulo, uma familia italiana. Gostei mui-
to de todos, pois sao educados e corteses. Sao
um casal de velhos e duas filhas muito boni-
tas. Todas as noites agora vou a casa deles co-
mer castanhas.

Nosso pelotao fez dois prisioneiros ale-
maes: um tenente e um sargento que tinham
fugido do campo de concentragao em Pisa e
tentavam atravessar as nossas linhas.

Focchia, 3 de outubro de 1944

Recebemos ordem para nos deslocar para
Focchia, onde deviamos chegar as 11h. Nossa
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fez com que o americano pedisse o embarque
do restante da divisao. Enfim, o comando do
nosso RI é populista e creio que é por isso que
ninguém gosta dele.

Florenga, 14 de junho de 1945

Hoje pela manha, as 4h30, saimos de Ca-
sei. Embarcamos ali mesmo na praga em cami-
nhoes americanos. Ontem a noite nos despe-
dimos de todas as pessoas conhecidas. Apesar
disso, na hora da partida ainda se viam muitas
pessoas que queriam dar o ultimo adeus aos
amigos. Promessas foram muitas de escrever
mais tarde, até voltar a Itdlia. Creio, porém, que
ninguém as cumprird. Quem deixara o Brasil
para voltar a este pais onde s6 encontramos
sofrimento e miséria?

Deslocamo-nos para Castelnuovo, onde
fizemos uma pequena parada. Depois deslo-
camo-nos até Pontecurone. Ali tomamos a es-
trada principal que leva a Bologna. Estou me
sentindo bastante indisposto. Ontem, em toda
casa que ia, me ofereceram vinho. Fui beben-
do sem prestar muita atencao. Deitei-me as
2h30, as 3h tive que me levantar para partir.
Grande parte da viagem foi dormindo. Passa-
mos por Piacenza e Parma. Em Modena, para-
mos para reabastecer. Depois seguimos viagem
até Bologna. La ja nos esperava o comboio.
Tomamos o trem.
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Deslocamo-nos pela estrada e chegamos a ci-
dade as 14h. L4 nos esperava a populacdo an-
siosa. Nos receberam com flores e vinhos.

Encontramos 14 com um italiano que ti-
nha estado no Brasil. Apesar de fazer 31 anos
que veio da nossa patria, ainda fala bem a nos-
sa lingua. Chorou suas magoas e contou-nos
sua vida. Disse-nos ter dois filhos no Brasil,
dos quais nao tinha noticias ha quatro anos.
Visitamos depois a igreja do povoado e retor-
namos ao nosso local.

Pescalia, 30 de setembro de 1944

Mudamos-nos do local onde estdvamos.
Vamos para uma aldeia um pouco a direita. Fi-
caram dois grupos perto da igreja e um outro
um pouco mais a frente, numa casa vermelha.

Pescalia, 1° de outubro de 1944

Ainda permanecemos no mesmo local.
Estou dormindo numa boa cama de casal, com
boas cobertas, na casa do padre. Hoje foi dia
de festa aqui na nossa igreja. Houve duas mis-
sas: uma as 8h e outra as 10h. Fui a missa das
8h. Durante todo o dia a igreja foi visitada pe-
los habitantes das redondezas.
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areceber cigarros brasileiros no lugar dos ame-
ricanos. O boato que correu é que o general
havia pedido para interromper o fornecimen-
to de cigarro americano, pois havia uma reser-
va de 60.000 cigarros brasileiros. Serd que pe-
diram mesmo para interromper o fornecimen-
to?

Logo no principio da guerra também
houve o caso de uma escrivaninha de marfim.
A mesma foi tirada de uma casa e transporta-
da pelo tal quando se retirou. O dono depois
veio reclamar e, como néo era possivel escon-
der a verdade, ele disse para o dono: “A escri-
vaninha esta aqui. Pode leva-la”.

Na bagagem deste homem se contam va-
rios caixotes com armamento tedesco. Aliés,
todo o pessoal do QG tem muamba, pois na
guerra fizeram tudo menos ajudar os que esta-
vam na linha de frente.

A divisao tedesca foi aprisionada por
nosso regimento. Pois bem, no Cruzeiro do Sul
quem recebeu as honras foram os generais, o
QG e o Servico Especial. Nem o nome do nos-
so regimento foi citado. Nas citagdes de uni-
dade nao se vé nenhuma referéncia a isto. S6
diz que n6s cooperamos para a rendigao dos
mesmos. As citagdes das outras unidades sao
no mesmo molde da nossa. Esquecem-se eles
que nos que tomamos Camaiore e cobrimos de
glorias o nome do Brasil. Creio que se nao ti-
véssemos dado dentro, o restante da divisao
nao teria vindo a Itélia. Nossa atuagao foi que





images/00059.jpeg
acomodacdes para passar a noite. Meu pelo-
tao ficou na escola. O grupo de comando e eu
fomos para uma casa que havia um pouco aci-
ma da fonte. A dona da casa era uma senhora
muito boa, chamada dona Zaira. Muito alegre
e muito camarada. Tinha uma sobrinha muito
bonita chamada Lina.

As19h chegou o capitdo e deu ordem para
que meu pelotdo se deslocasse para Campole-
misi. Porém, como jé era tarde, ficou combina-
do que o deslocamento seria no dia seguinte,
as7h.

Assim, fomos para casa. Dona Zaira fez
para nés um pouco de castanhas. Jogamos bis-
ca, eu, o sargento auxiliar, dona Zaira e a so-
brinha, até as 23h. Depois fomos dormir. Ficou
combinado que pela manha, as 5h, quando nés
levantassemos, elas viriam despedir-se de nos.

Campolemisi, 6 de outubro de 1944

Pela manha, depois de nos despedirmos
de todos, partimos em direcao a Campolemi-
si. Como sempre, subimos e descemos vérios
montes. O tempo estava muito quente e era um
sacrificio aquela marcha. Tinhamos que parar
a todo momento para descansar. Enfim, depois
de varias horas de marcha, chegamos a Gallia-
no, que fica no pé do morro. Para chegar a Cam-
polemisi é preciso subir ainda 600 metros.
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tempo o trem partiu. Andamos ainda por mui-
to tempo.

As 9h chegamos ao local do acampamen-
to. Aqui ja se encontravam os nossos 1° e 3°
batalhdes. Nossas barracas ja estavam todas
armadas. Sdo barracas grandes, para dez ho-
mens cada uma. Ha também cozinhas e priva-
das. O acampamento é muito bom: dgua enca-
nada, banheiros, etc. Nao esta completamente
pronto, pois era para chegarmos aqui dia 10
de julho. Cada homem recebeu uma cama de
campanha e um mosquiteiro. O acampamento
fica a 50 quilometros de Napoles. O tnico in-
conveniente é que tem muita poeira. Alias,
aqui no Sul da Italia o terreno é todo assim.

Nidpoles, 16 de junho de 1945

Passamos o dia todo no acampamento.
Hoje ouvimos pela primeira vez, faz quase um
ano, o toque de corneta. Agora temos um ho-
rario: alvorada 6h30, café 7h30, almogo 12h, jan-
tar 18h, revista 21h, siléncio 22h.

Ndpoles, 16 de junho de 1945

Comegamos a recolher o material. Fo-
ram recolhidos os Jeeps da companhia e todo o
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missao era cobrir o flanco do 3° Batalhao, que
ia atacar a nossa direita. Nos deslocamos como
sempre, subindo e descendo morros. Afinal,
chegamos ao nosso objetivo, onde ja nos espe-
ravam alguns elementos do pelotdo de reco-
nhecimento que tinham a missao de estabele-
cer ligagao conosco.

Nos organizamos no terreno. Um grupo
ficou junto a igreja com a missao de bater a
estrada que sobe vindo de Barbamento. Todos
os homens foram alojados dentro de casas.

Em Focchia tivemos a oportunidade de
ver a posicao de uma bateria alema. Todo o
trabalho tinha sido realizado pelos italianos.

Esqueci-me de falar da linha gética, a
grande linha defensiva tedesca, a qual foi trans-
posta por nés para chegarmos a Focchia. E uma
linha que corre de Leste a Oeste, na qual os
alemaes pretendiam resistir. Porém nao foi
possivel resistir, pois os ataques do 5° Exército
a direita obrigaram os mesmos a abandona-la
ante o perigo de envolvimento. Passamos em
Focchia mais um dia. Depois recebemos or-
dem para nos prepararmos para deslocar para
Fabbriche.

Fabbriche, 5 de outubro de 1944

As 14h deslocamos-nos para Fabbriche,
onde chegamos as 17h. Cada pelotao arranjou
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Esperamos muito tempo, pois o trem s6
saiu as 14h30. Viajamos todo o dia. As 21h che-
gamos a Florenca, onde paramos cerca de 20
minutos para trocar de locomotiva. Ja era mui-
to tarde e fui dormir. Arranjei-me como pude
no fundo do vagao. Estava um pouco aperta-
do. Em todo caso consegui dormir, s6 acordan-
do no dia seguinte.

Roma, 15 de junho de 1945

Acordei hoje as 5h. O trem estava parado
em Livorno. Ali estivemos até as 5h30. Depois
partimos para Roma, passando por Grosseto,
Civitavecchia e outras cidades por onde tinha-
mos passado ha um ano. As 17h chegamos a
Roma. Desembarcamos para fazer uma refei-
¢do. Hé na estagdo de Roma um rancho para
todas as tropas que passam por la. As 19h par-
timos de Roma em direcdo a Napoles.

Deveremos chegar pela manha ao nosso
destino. Depois de apreciar por algum tempo
o panorama que desfilava ante meus olhos, fui
dormir.

Ndpoles, 16 de junho de 1945

Acordei as 7h. O trem estava parado. Sal-
tei, lavei o rosto e tomei café. Depois de algum
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avangar. A frente e a retaguarda foi feita a se-
guranga. Apesar do perigo, dormimos o resto
da noite, pois estdvamos esgotados.

Monsagerati,
19 de setembro de 1944

De manha, as 7h, continuamos nossa pro-
gressao até o objetivo da companhia. Logo de
manha, ouvimos rajadas de metralhadora a
nossa retaguarda. No escuro, tinhamos trans-
posto uma linha fraca de resisténcia alema.

Logo que comecamos o deslocamento,
isto no dia anterior, ouvimos batidas de sinos
para os lados de Monsagerati. Parecia um si-
nal dos alemaes. O capitdao americano, quan-
do soube que iamos nos deslocar, disse que
era suicidio.

Passamos a noite entre Monsagerati e
Casciana, junto a uma casa. Choveu a noite
toda. Veio até n6s uma patrulha alema, mas
foi surpreendida pelo nosso fogo.

Monsagerati,
20 de setembro de 1944

De manha estdvamos todos molhados.
Continuou a chover o dia todo. Estamos num
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Serreto, 3 de maio de 1945

Soubemos que tinham cessado as hostili-
dades na frente italiana. Todos os exércitos ale-
maes desta frente se haviam rendido incondi-
cionalmente as nossas tropas. Agora estamos
somente esperando o momento de embarcar
de volta para o Brasil. Também ja basta. Estes
11 meses de Itélia ja foram suficientes para sen-
tirmos as agruras da guerra.

Casei Gerola, 4 de maio de 1945

Saimos de Serreto a pé. Fomos até a es-
trada que passava la embaixo. Tomamos os ca-
minhdes e partimos. Nosso destino era Casei
Gerola. Passamos por
Fornovo de Taro, onde
até poucos dias atras es-
tava a divisao alema que
se rendeu ao nosso regi-
mento. Havia uma gran-
de quantidade de mate-
rial deixado pelos mes-
mos. Alguns tanques
semi-destruidos. A cida-
de ndo estd muito des-
truida, pois os alemaes
pouco resistiram. A pon-
te sim que estd comple-
tamente derrubada.

Avango da Artilharia
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do ragao fria. famos pois, sempre, a cozinha da
casa esquentar nossa comida, mandar fritar al-
guns ovos, etc.. A dona da casa mostrou-se
desde logo muito boa. Sempre prestativa e fa-
zendo tudo na melhor boa vontade. O marido
dela também é um senhor muito dado e muito
educado. Oferecia-nos sempre vinho branco es-
pumante. Ofereceu-nos logo a casa e pds-nos
completamente a vontade. A filha do casal,
uma senhorita de 15 anos, muito bonita e mui-

to delicada, se chamava Maria. Estava estudan-
do em uma escola em Voghera, para onde ia
toda manha, voltando meio-dia.

Logo que chegou o rancho ficou estipu-
lado o seguinte horario de refeigoes: o café da
manha as %h (assim podiamos dormir a vonta-
de), 0 almogo as 14h e a janta as 19h. Ainda
havia um bar na cidade, onde podia-se que-

ito brasileiro

a0 exérci
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Passamos depois préximo a Parma e
tomamos a diregdo do Norte. Passamos por
Piaceniza e Florenca. Depois Voghera, onde ia
ficar 0 1° Batalhdo do nosso regimento. Por todo
lado se vé os partizanos* fardados, com
metralhadoras e granadas. Depois que os
alemades se entregaram eles apareceram como
encanto de todas as partes.

Sete quilometros depois de Voghera fica
Casei Gerola, nosso destino. E uma cidade pe-
quena, com uma média de 2.000 habitantes.
Logo que chegamos, os pelotdes foram aloja-
dos numa escola que havia na praga principal
e tnica. Mandei procurar um lugar para ficar,
pois agora que terminou a guerra preciso de
uma certa comodidade. Finalmente acharam,
na Via Roma, uma casa com dois quartos com-
pletamente independentes. Num deles fiquei
eu e o Onofre, que nao tinha ainda arranjado
acomodacdes. No outro quarto ficaram os dois
mensageiros: o Moreira e o Eloy.

Felizmente aqui em Casei esta apenas a
nossa companhia. O restante do batalhao ficou
em Castelnuovo Scrivia, a seis quilometros da-
qui. Assim é muito mais fécil controlar nossos
soldados.

Casei Gerola, 5 de maio de 1945

Nos primeiros dias, como nao tinha ain-
da chegado nossa cozinha, estivamos comen-
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Livorno, 1° de setembro de 1944

Fizemos instrugao no campo o dia todo.
Morreu afogado o soldado 3064, do meu pelo-
tao. Saiu do servico e, ndo tendo que ir & ins-
trugao, foi tomar banho no rio com outros com-
panheiros. Era um 6timo soldado, digo mes-
mo que um dos melhores do pelotao. Deixa
entre nés uma grande lacuna. Aqui ficam as
minhas saudades e de meus soldados.

Livorno, 1° de setembro de 1944

Sabado. Pela manha realizou-se o enter-
ro do soldado Oliveira. A tarde houve instru-
¢do no campo. Aqui na Itélia, ndo fosse a sau-
dade que nos corta o coragao, a vida seria boa.
Aqui nés passamos muito bem. A comida é
excelente. O rancho é muito farto. Temos nas
refeicdes carne de galinha, petit pois, etc.. De vez
em quando temos vinho as refei¢des. Temos
também tomado cerveja. Temos quase todos
os dias chocolates, dropes e chicles. Nao nos
falta cigarros, pois temos um maco por dia.
Todos nés fumamos 6timos cigarros america-
nos: Camel, Chesterfield e Lucky Stricke. S6 o
que é um pouco cansativo é a instrugao, que é
da manha a noite. Todos nés temos muita es-
peranca de regressar ao Brasil. Todos os do-
mingos ha aqui missa para os expedicionari-
os. Para isso, nos acompanham trés capelaes
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morteiro 81 de fésforo, destinadas a desalojar
o inimigo das suas posicoes, e as granadas ilu-
minativas. As granadas de mao fumigenas tam-
bém nos foram apresentadas. Aprendemos a
nos orientar a noite pela Estrela Polar. Vimos
aatuagao de patrulhas a noite e o procedimen-
to no caso de serem soltadas granadas ilumi-
nativas.

Livorno, 10 de setembro de 1944

Houve o inicio de uma instrugao de 36
horas. As 8h partimos. Fizemos 12 quilémetros.
As 11h fizemos alto e tivemos o almogo. As 13h
reiniciamos a marcha. Porém dai em diante co-
mecamos a subir e subir. Varias horas subin-
do. As 17h30 chegamos a0 nosso ponto de reu-
nido. O jantar s6 chegou as 22h. Depois de co-
mermos, fomos dormir.

Livorno, 11 de setembro de 1944

As 4h foi a alvorada. Levantamos-nos,
preparamos-nos e nos deslocamos para a base
de partida. Iriamos realizar um ataque a um
morro com 471 metros de altura. A base de
partida era uma estrada. O deslocamento foi
feito através de uma mata quase impenetravel.
Durante cerca de duas horas andamos por den-
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fazem ma propaganda do Brasil. Utilizam os
parques para fazer suas refeicoes sem danifi-
car as plantas e observando todos os preceitos
de higiene.

Casei Gerola, 9 de maio de 1945

Sera hoje a noite o baile no castelo. Os
preparativos sdo muitos. Durante o dia dor-
mimos e descansamos bastante. Uma vez ou
outra o capitdo consegue algum vinho para se
beber as refei¢oes. O pessoal porém nao liga
muito a ele, pois passa o dia todo recebendo
nas casas dos italianos.

Ontem a noite fui ao cinema com a senho-
rita Yolanda. Foi tudo tao casual. Estive na casa
dos pais dela, onde bebemos eu, o tenente Age-
nor e o tenente Onofre alguns copos do bom
vinho. Depois resolvemos sair. Eu iria ao cine-
ma e o Onofre e o Agenor iriam para casa.
Como a menina queria ir ao cinema e nao ti-
nha companbhia, eu prontifiquei-me a acompa-
nha-la. Que insigne honra! A Yolanda é uma
das mais belas mocas aqui da cidade. E loura
e forte, desembaragada. O que porém atrai
qualquer pobre mortal sdo seus olhos de um
azul celeste. Ja apelidams ela de “olhar de
morteiro”, pois quando passa os olhos sobre
uma pessoa parece que o pobre infeliz rece-
beu um tiro de morteiro na cabega, de tao de-
sequilibrado que fica.
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brasileiros. S6 o que sofremos é de saudades
das nossas familias.

Ha alguns dias que foi transferido da nos-
sa companhia o tenente Nilo. Foi classificado
no Pelotao de Sepultamento.

Livorno, 7 de setembro de 1944

Hoje tivemos instrucéo o dia todo no campo.

Livorno, 8 de setembro de 1944

Houve aqui no acampamento uma pro-
cissao. Falou depois um dos capelaes da FEB.

Livorno, 9 de setembro de 1944

O dia todo foi de descanso para nos. A
noite tivemos uma instrugao feita pelos ameri-
canos. Foi a primeira instrucao aproveitavel
depois que estamos aqui. Vimos o tiro das ar-
mas americanas e das armas alemaes e apren-
demos a distingui-las. Vimos uma demonstra-
cdo de ruidos a diferentes distancias. A parte
do esclarecimento, vimos as granadas ofensivas
e defensivas americanas. Vimos as granadas de
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quistamos. Ja conhego toda a populacao da
pequena cidade. Todos fazem questdo de ter
nossa amizade. Nao sabem o que fazer para
captar nossa simpatia.

Os alemaes estiveram também aqui
quando estavam de posse do Norte da Italia.
Aqui, como em outros lugares, a conduta de-
les foi a mesma: brutais e desumanos. No6s,
com todo nosso defeito, somos sentimentais e
nosso temperamento se aproxima bastante do
italiano, que é, como nés, um povo de descen-
déncia latina.

Durante o dia, como nada temos a fazer,
dormimos. A noite entao saimos a procurar um
baile ou qualquer outra diversao. Ja estdo fa-
zendo preparativos para aparecer uma festa
para nos no castelo. Este castelo é uma verda-
deira obra de arte. Sua construcdo data de an-
tes do descobrimento do Brasil. Ja sofreu vari-
as reformas, porém conserva ainda as mesmas
linhas imponentes. O dono, um dos grandes
milionarios da Italia, escondeu, como falam
todos os habitantes de Casei, para que nao ca-
isse nas maos dos alemaes, todas as suas ri-
quezas. Logo que aqui chegamos, como nao
havia lugar para instalar nossa cozinha, o ca-
pitdo teve que lancar mao da garagem do cas-
telo. Sendo assim, 0s nossos soldados comem
todos os dias nos parques do castelo, debaixo
das seculares arvores que la se encontram. O
dono do castelo cedeu a garagem para nossa
cozinha a contragosto, porém agora estd mais
satisfeito, pois nossos soldados, compreenden-
do a responsabilidade que pesa sobre eles, nao
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pois de amanha seremos nos que iremos para
a linha de frente.

Pisa, 13 de setembro de 1944

Hoje partimos de Vada para a linha de
frente. Tomamos o caminhao logo de manha
cedinho. Cada homem levava o seu saco A e o
seu saco B. As malas ficaram para tras e fam
ser recolhidas a base de Livorno. No saco le-
vamos o que iamos necessitar no front: unifor-
mes de campanha, calgados, etc.. Fomos até as
proximidades de Pisa. A viagem foi bastante
rapida. L4 armamos barracas e ficamos aguar-
dando ordens. Ficamos ai (Ospedaletto, 50 km
de Pisa) mais um dia.

Pisa, 14 de setembro de 1944

Hoje fomos fazer o reconhecimento das
posicdes onde iriamos substituir um regimen-
to americano. Fomos de Jeep. Passamos pelo
centro de Pisa. Nas proximidades do rio que
corta a cidade as casas estao todas destruidas.
Dizem que num bombardeio americano de 500
fortalezas voadoras, s6 em 5 minutos foram
mortos 5.000 civis. S6 0 que escapou foi a céle-
bre torre pendente que 14 esta de lado para
quem a quiser ver. Alids, passamos bem pro-
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tro do mato atravessando espinhos e despe-
nhadeiros. Comemos nas posi¢oes a comida em
latinhas. As 17h terminou o exercicio e regres-
samos ao acampamento de caminhdes.

Houve um acidente com a 6 Companbhia.
Um soldado pisou em uma mina. Feriram-se
21 homens. O soldado que pisou na mina mor-
reu instantaneamente.
Feriu-se também o capi-
tao Cangugu, comandan-
te da companhia. Houve
também um desastre
com um Jeep da artilha-
ria. Ele virou e deu vari-
as cambalhotas. Sairam
feridos um tenente, cole-
ga meu de turma, e mais
quatro homens. No mor-
ro onde descansamos
encontramos os cadave-
res de dois alemaes.

Livorno, 12 de setembro de 1944

Hoje a noite veio se despedir de nés o
sargento Premo, do exército americano, que
estava aqui conosco por ter que ir para a linha
de frente. E um bom companheiro o sargento
Premo. Muito alegre e brincalhao. Nés todos
ficamos com saudades dele. Ele, ao partir, me
presenteou com um charuto muito bom. De-
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Casei Gerola, 10 de maio de 1945

Acordei hoje muito bem disposto. Tenho
aproveitado bastante o descanso que ora nos
proporcionam motivado pelo término da guer-
ra. Sou sempre o tltimo a levantar. Em com-
pensagao sou também o dltimo a deitar, pois é
raro o dia em que nao vou a uma aldeia proxi-
ma dangar.

Ontem a festa no castelo estava regular.
Nao estava como desejariamos, porque s6 fo-
ram convidadas familias de uma posigao ele-
vada da cidade. Geralmente nestas familias s6
se notam mogas feias e encardidas. Para mim
porém satisfez, pois minha dama preferida, a
Irides, 14 estava, aumentando com seu encanto
a suntuosidade da festa. Cansei de dangar com
ela. Ja vai se iniciando entre nés dois um pe-
queno romance. A mae dela nao se opde, pois
é desejo dela que algum brasileiro leve sua
filha para o Brasil. Ela é conhecida aqui na
cidade por Argentina, pois 14 nasceu, vindo
ainda pequenininha para a Itdlia. Sua mae re-
corda ainda com saudades os tempos passa-
dos na grande republica sul-americana, onde
havia, como diz ela, trabalho para todos e ali-
mento em abundancia.

O tenente Prates ja é considerado noivo,
pois esta de namoro forte com a morena mais
bonita da cidade. O Salies e o Onofre nao que-
rem saber de namoro. O Agenor também ja esta
amando com alguma intensidade a Antonieta.
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0 nosso movimento. Depois de um pequeno
repouso e de havermos jantado (a comida era
trazida em um dos dois Jeep da companhia),
entramos em posicao. O meu pelotdo ficou em
Villa di Lippi, em segundo escalao. Cada ho-
mem fez sua cama e dormimos debaixo de al-
gumas arvores que havia no terreno. Eu e o
grupo de comando dormimos num celeiro que
havia na casa.

Sdo Macdrio, 17 de setembro de 1944

Pelas 14h nos deslocamos até San Maca-
rio, um monte. Sofremos muito, pois andamos
varios quildmetros e o terreno era todo monta-
nhoso. Passamos por algumas casas destrui-
das. Depois de jantarmos, os pelotdes entra-
ram em posigoes. Antes, porém, o capitao e os
oficiais fizeram o reconhecimento. Este reco-
nhecimento atrasou um pouco e quando en-
tramos em posicao jd era um pouco tarde.

Um pelotao ficou em Colle di Anticiana
e outro em C. del Colle. N6s ficamos um pou-
co a frente, em Colle di Spicciano. S6 chega-
mos la quando j era noite escura. Ainda nao
haviamos encontrado o inimigo e foi com muita
precaucao que atingimos o objetivo. Os gru-
pos foram colocados em posicao aos lados da
casa. O grupo de comando se alojou para dor-
mir dentro do celeiro. A noite saiu uma patru-
Iha até Castagnoni, porém nao encontrou o ini-
migo. Ninguém dormiu a noite.
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casa ha trés, sendo que a que mais me agrada é
da Mariazinha. Ja desisti de tentar alguma coi-
sa para o lado dela, pois é ainda muito jovem
e nunca teve um namorado. Quando ndo ha
baile aqui, pego uma bicicleta e vou dancar nos
lugarejos visinhos: em Giola, Cornale, Silva-
no, Corona, Moli-
no, etc.. E melhor,
porque sendo
desconhecido
posso me divertir
mais a vontade.
Assim mesmo, de
vez em quando,
aqui em Casei, sa-
bem que dancei
muito com uma
certa pequena,
que dancei toda a noite com uma outra e as-
sim por diante. Dizem logo que estou fegato*.
Assim, cada vez vou procurando bailes mais
afastados daqui.

Esta manha resolvemos fazer uma festa
em agradecimento a que nos foi oferecida. Para
isto cada um deu uma certa quantidade para
comprarmos bebida e contratar os tocadores.
Resolvemos fazer duas festas: uma para os ofi-
ciais na casa da Rosetta e outra para os pragas
no saldo do cinema.

A festa serd amanha a noite. Ja foram or-
ganizados os convites. Se a entrada for livre,
vira gente até de Milano, pois de certo se espa-
lhara a noticia de que sera servido um choco-
late com bolos, balas e biscoitos.

*Audacioso
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ximo a ela, podendo aprecia-la em toda sua
beleza.

Vechiano, 15 de setembro de 1944
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Partimos de caminhao
até Vechiano, 8 quilometros
ao Norte de Pisa, onde fica-
mos um dia. A noite jé tive-
mos que fazer uma seguran-
¢a na margem esquerda do
rio. Para isso foi escalado
um grupo do meu pelotao.

Villa di Lippi, 16 setembro de 1944

Nosso primeiro objetivo foi San Macario,
em Fiano. A informacao era que s6 encontrari-
amos alemaes uns 10 quilometros adiante.
Depois de andarmos
varios quilometros,
chegamos ao objetivo
as 18h mais ou menos.
Durante toda a pro-
gressao éramos acom-
panhados pelos tan-
ques americanos, um
pelotdo que fazia lan-
ces coordenados com
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Tropa brasileira escolta prisioneiros alemdes

brar o galho quando tinha
fome. O menu, porém,
nao era muito variado. Do
mesmo s6 constavam
ovos, salame e batatas.

Domingo a tarde
houve um baile oferecido
a nos. Tratei logo de con-
vidar a Maria. Porém, infelizmente pra mim,
ela ndo dancava. Com a guerra, nunca tinha
tido a oportunidade de ir a nenhum baile. Sen-
do assim, fui s6. No saldo havia muitas senho-
ritas bonitas, porém nao dancei porque estava
com pouca vontade. Fui apresentado pelo Age-
nor a Rosetta e Antonieta. Mais tarde me apre-
sentou a Argentina e a Lucia. Apesar de terem
insistido para que eu dangasse, nao dei o bra-
co a torcer.

Depois houve outro baile na casa da Ro-
setta. Este, porém, apenas para os oficiais. A
principio ndo estava com vontade de dangar.
Depois comecei a beber vinho e vermute. Nao
sei se foi por causa da bebida ou por terem
insistido tanto, o certo é que resolvi mostrar
minhas qualidades. Minha primeira dama foi
a prépria Rosetta. Agora ndo me recordo se
tocava um tango ou uma valsa. O certo é que
me desempenhei cabalmente de minha ardua
missdo. Dancei ainda algumas vezes. As duas
horas fui para casa dormir.

Toda tarde ando de bicicleta. Aqui to-
das as casas tém bicicleta. Hd bem uma meia
dizia delas a minha disposicao. S6 aqui em
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um estreito caminho, o resto era precipicio. A
noite era tdo escura que os homens desloca-
vam-se colocando a mao no ombro do compa-
nheiro da frente. Assim mesmo ainda tivemos
que interromper a marcha varias vezes, pois
os soldados do morteiro, que conduziam a peca
e que nao podiam acompanhar a nossa veloci-
dade de marcha, haviam se perdido.

Passamos por uma ponte destruida. Nao
se sabia se havia ou ndo minas e era preciso
caminhar com muita precaucao. A ligacao en-
tre o comando da companhia e os batalhoes
era feita por intermédio de pequenos radios
portateis com alcance de no méaximo dois qui-
I6metros. De vez em quando ouviamos as ra-
jadas das metralhadoras alemaes a nossa di-
reita e a nossa esquerda. Deslocamo-nos assim
esperando a qualquer momento encontrar o
inimigo.

Quando estdvamos chegando novamen-
te a estrada, ouvimos um grande tiroteio a nos-
sa esquerda, onde estava se deslocando a 6*
Companhia. Apressamos a nossa marcha, pois
talvez tivéssemos que socorrer a outra compa-
nhia.

Chegamos assim em Villa del Colle de
Loria. Todos n6s estivamos esgotados. Ja eram
2h. Eu ndo conseguia conservar os olhos aber-
tos de tanto sono. Se o alemao chegasse naquele
momento eu acho que pediria a ele uma boa
cama. Em Colle de Loria paramos. Ali mesmo
dormimos, pois era impossivel continuar a
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¢ou nem uma vez. Ficou sentada assistido a fes-
ta. Na hora do chocolate, eu e 0 Onofre fizemos
questao de servi-la. Pouco depois, mais ou me-
nos a meia-noite, ela se retirou com o pai.

Conheci uma morena de Voghia, devia
ter uns 17 anos, de nome Maria Luiza. Com ela
dancei grande parte da noite. As vezes a reve-
zava com a Irides e a Antonieta. Diverti-me
muito esse dia. Creio que foi uma das melho-
res festas que houve aqui nesta cidade. O sa-
lao estava todo enfeitado. Nas paredes e no teto
viam-se bandeiras brasi-
leiras e italianas. Gasta-
mos nesse baile, s6 em be-
bidas, 12.000 liras (2.400
cruzeiros). Todos, porém,
safram satisfeitos. Bebe-
ram a vontade o que qui-
seram: vermute, conha-
que, vinho branco, vinho
tinto, licores. Foi servido
ainda durante a noite um
café e um chocolate. Fo-
ram distribuidos chocola-
tes, caramelos e cigarros.

Casei Gerola, 8 de maio de 1945

Continua a vida aqui seguindo o mesmo
ritmo. Cada dia que se passa mais forte se tor-
nam as amizades e outras e mais outras con-
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*Posto de Comando

Villa Del Colle, 18 de setembro de 1944

Organizamos nossa posigao e prepara-
mos-nos para ficar ali. Fui com uns homens até
umas casas, que ficavam a uns 800 metros para
baixo de nossa posi¢ao. Comemos algumas
magas e ouvimos algumas histérias das barba-
ridades praticadas pelos tedescos. A tarde toda
nossa artilharia atirou. Os tiros eram de tempo
e, como nao estavam bem regulados, explodi-
am no ar. Depois soubemos que uma granada
havia matado uma senhora e uma crianca.

Mais tarde tivemos ordem de nos prepa-
rarmos para deslocar. O nosso objetivo era
Casciana e Monsagerati. A informagao que ti-
nhamos era que havia 300 alemaes em Monsa-
gerati. Haviamos visto de fato varios vultos
com o binéculo, porém nao foi possivel distin-
guir se eram alemaes ou civis.

O nosso deslocamento comegou as 20h.
O major comandante do batalhdo queria que o
deslocamento comegasse as 18h. Porém a or-
dem s6 foi mandada as 17h30. Como queria
ele que, em meia hora, os soldados jantassem,
preparassem suas mochilas, deslocassem para
o PC* do capitdo e recebessem a municao?

Saimos as 20h, assim mesmo apressando
muito os preparativos. Quando nos desloca-
mos ja estava tudo escuro. Nos deslocamos pela
estrada em coluna por dois: uma coluna de
cada lado da estrada. Passamos por Castagno-
ni e depois nos deslocamos por dentro do
mato. Um terreno todo montanhoso. S6 havia
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*Festa, sarau, em italiano

Casei Gerola, 6 de maio de 1945

Hoje a noite sera a festa. Estou, porém,
um pouco aborrecido, pois terei que ir com
uniforme de campanha, enquanto os outros irdo
com uniforme gabardine. Minha mala ficou pra
tras e s6 chegara daqui a alguns dias.

Casei Gerola, 7 de maio de 1945

Ouvindo o radio as 16h30, soube que as
14h30 o general comandante de todas as tro-
pas alemaes havia decretado a rendigao incon-
dicional de todas as tropas em operagoes. Ago-
ra ndo é s para nés que terminou a guerra,
porém para todos os que lutaram na Europa.
Dizem que o 5° Exército, do qual faziamos par-
te, vai para o Pacifico continuar a luta contra
0s japoneses.

Ontem realizou-se a nossa festa. Confor-
me previamos, foi uma grande serata*. De ofi-
ciais, tinhamos n6s da companhia e mais o te-
nente Machado e o tenente Castelo, da CPP, o
capitao Almenor, o tenente Torres e o tenente
Hélio. O elemento feminino que compareceu
foi o melhor possivel. Compareceram a Irides
(Argentina), a Severina, a Antonieta e outras. De
Voghera, vieram algumas convidadas da Ro-
setta. Eram ao todo umas 20 senhoritas. Até a
Maria compareceu com o pai, porém nao dan-
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Livorno, 29 de agosto de 1944

Terca-feira. Tivemos pela manha instru-
¢ao no acampamento. A tarde tivemos uma
instrucao de minas. Vimos todos os tipos de
minas alemaes e itali-
anas e 0s perigos que
representam. Vimos as
minas anti-tanque e
contra pessoal. Vimos
os dispositivos enge-
nhosos para fazé-las
explodir. Uma espole-
ta em cima, uma do
lado e outra em baixo.
Os americanos desco-
briram um aparelho
para localizar as mi-
nas. Basta passa-lo so-
bre elas, para ele acusar por um som mais for-
te. Os alemaes e italianos souberam disso e
entao inventaram minas de madeira. O italia-
no fez uma mina de madeira, porém botou
tantos pregos e charneiras que o aparelho acu-
sa-a como as outras. A mina alema de madei-
ra é muito boa.

Instrugdo com detetor de minas

Livorno, 30 de agosto de 1944

Instrugao no campo: pela manha ataque
e a tarde maneabilidade.
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Depois, desfilamos em continéncia ao
comandante do 5° Exército. No discurso que o
general fez, disse que nunca tinha visto tropa
tao disciplinada. Que ainda haveria vitoria
para nés. Continuamos a ter todos esses dias
instrugéo até as 24 horas.

Livorno, 27 de agosto de 1944

Domingo. Queriam que nos fossemos a ins-
trucao. Finalmente, deixaram-nos passear a von-
tade. Ja sai a tarde de caminhdo com o tenente
Nilo. Fomos até proximo
a Livorno. Tomamos ba-
nho em Castiglion Celo
numa boa praia. Na rua
havia muitas mocas boni-
tas, o que me lembrou a
nossa Copacabana.

Aquindo é como em
Napoles, que se encontra
a todo momento uma se-
nhorina. Aqui as senhorinas
sao senhorinas na realida-
de, nada de fique-fique.

Livorno, 28 de agosto de 1944

Instrugao de campo no ambito do batalhao.





